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Περύληψη 

 

Παρϐτι υπϊρχει γενικώσ η αντύληψη ϐτι  ο τομϋασ τησ υγεύασ εντϊςςεται ςτην ευρϑτερη 

πολιτικό του κρϊτουσ, εντοϑτοισ μια ςειρϊ απϐ παρϊγοντεσ ςυνϋβαλε ςτην αδυναμύα του 

να μπορϋςει να διαχειριςτεύ τον ευαύςθητο αυτϐ τομϋα. Για το λϐγο αυτϐ, φαύνεται να ϋχει 

ενδυναμωθεύ ο ρϐλοσ του τρύτου τομϋα και του εθελοντιςμοϑ προςφϋροντασ υπηρεςύεσ 

υγεύασ ςε μεγϊλο μϋροσ του πληθυςμοϑ αναλαμβϊνοντασ ρϐλουσ που παραδοςιακϊ δεν 

εμπύπτουν ςτον εθελοντικϐ τομϋα. Οι παροϑςεσ οικονομικϋσ ςυνθόκεσ ϋκαναν το πρϐβλημα 

εντονϐτερο με μια πληθώρα αδυναμιών απϐ το κρϊτοσ να βγαύνουν ςτην επιφϊνεια και τισ 

ΜΚΟ (Μη Κυβερνητικϋσ Οργανώςεισ) να προςπαθοϑν ϐχι μϐνο να καλϑψουν τα κενϊ αλλϊ, 

και ςε πολλϋσ περιπτώςεισ, να τα αναπληρώςουν.  

 

Η ϋρευνα η οπούα διεξόχθη ςε ΜΚΟ τησ Κϑπρου, οι οπούεσ δραςτηριοποιοϑνται ςτον τομϋα 

τησ υγεύασ, ϋδειξε την ϋντονη δραςτηριϐτητα του εθελοντιςμοϑ ςτην Κυπριακό κοινωνύα 

καθώσ και ϐλα τα προβλόματα που ϋχουν να αντιμετωπύςουν. Επιπρϐςθετα, αναδεικνϑεται 

η μεγϊλη δϑναμη και επιρροό που αςκοϑν οι ΜΚΟ ςε διϊφορεσ πολιτικϋσ θϋτοντασ το 

ερώτημα ςε ποιο βαθμϐ ο εθελοντιςμϐσ αποτελεύ μια μορφό ϋκφραςησ ςυλλογικϐτητασ και 

ευαιςθητοπούηςησ.  
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Abstract 

Despite that the perception prevailing in general, is that the health sector is part of the 

wider policy of the State, a series of factors has contributed in the inability of the State to 

manage this sensitive sector. 

This is why the role of the third sector and volunteering seems to have been reinforced, as 

health services are offered to a great part of the population through voluntary action, by 

undertaking to perform roles which are traditionally outside the sphere of volunteering.  

The current financial situation has accentuated the problem as a great number of 

weaknesses of the State have come to the surface; at the same time, various non-

Government Organizations (NGOs) are trying not only to cover the gaps but in many cases, 

fill them in. 

A research carried out on the NGOs in Cyprus carrying out activities in the health sector, has 

shown the intense activity of volunteering in the Cypriot community as well as the 

problems they have to handle. In addition, the great power and influence of NGOs regarding 

various policies is demonstrated, raising the question as to what extend is volunteering a 

form of expression of collective effort and awareness.  
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Ειςαγωγό 

 

Εύναι γεγονϐσ, ϐτι ο ϊνθρωποσ απϐ τη ςτιγμό που ϊρχιςε να ζει ομαδικϊ, ϋδειξε ςημϊδια 

αλληλεγγϑησ και φροντύδασ για τον ςυνϊνθρωπϐ του ϋχοντασ επϊξια κερδύςει τον 

χαρακτηριςμϐ του ωσ κοινωνικϐ ον.  

Με τα χρϐνια, ο ϐροσ αυτϐσ εξελύχθηκε και μετϊ απϐ πολϋμουσ και φυςικϋσ καταςτροφϋσ ο 

ϊνθρωποσ, πλϋον, τεύνει να ευαιςθητοποιεύται και  να ενώνεται με την μορφό ομϊδασ 

μπροςτϊ ςε ζητόματα που αφοροϑν κυρύωσ την υγεύα, τα παιδιϊ, τη Σρύτη ηλικύα.[1] 

 Η τϊςη αυτό χαρακτηρύζεται ωσ “εθελοντιςμϐσ”, “τρύτοσ τομϋασ” και πιο πρϐςφατα ωσ 

“κοινωνύα των πολιτών”. Οι τρεύσ αυτϋσ ϋννοιεσ αν και φαύνεται να μοιϊζουν μεταξϑ τουσ, 

διαφϋρουν ςε αρκετϊ ςημεύα ϋχοντασ τησ τον ύδιο ςκοπϐ.[2] 

Ο εθελοντιςμϐσ ωσ παγκϐςμια κουλτοϑρα υπϐ ϊνθηςη αποτελεύ αναπϐςπαςτο κομμϊτι τησ 

ςϑγχρονησ κοινωνύασ και τον ςυναντϊμε ςε ϐλουσ τουσ τομεύσ ϑπαρξησ του ανθρώπου 

ςυμπληρώνοντασ, αναπληρώνοντασ και, ςε κϊποια ςημεύα, αντικαθιςτώντασ την 

λειτουργύα του λεγϐμενου κρϊτουσ πρϐνοιασ τησ κϊθε χώρασ.[3] 

Η λειτουργύα του κρϊτουσ πρϐνοιασ αλλϊ και η αποτελεςματικϐτητϊ του, αποτελεύ τον 

δεύκτη τησ κοινωνικόσ ευημερύασ τησ χώρασ, τησ ποιϐτητασ ζωόσ αλλϊ και τησ βιώςιμησ 

ανϊπτυξησ. 

Η παγκϐςμια οικονομικό κρύςη ϋφερε ςτο προςκόνιο καινοϑργια προβλόματα και 

αδυναμύεσ του κρϊτουσ πρϐνοιασ εντεύνοντασ ϋτςι την ανϊγκη για πιο ενεργϐ ςυμμετοχό 

τησ κοινωνύασ των πολιτών. Με το κρϊτοσ υπϐ-κορεςμϋνο, η αγορϊ ανελϋητη και 

απρϐςωπη η λϑςη αναζητϊτε ςτον ϊνθρωπο.[4] 

Η αποτυχημϋνη αναδιανεμητικό λειτουργύα του  κρϊτουσ ςτην Κϑπρο, φαύνεται με τον 

αποκλειςμϐ πολλών και διαφϐρων ευπαθών ομϊδων, δημιουργώντασ ϋτςι  πληθυςμιακϊ 

ςϑνολα εκτϐσ του κοινωνικοϑ γύγνεςθαι.[5] υγκεκριμϋνα, με την απουςύα ενϐσ Γενικοϑ 

χεδύου Τγεύασ, η κρύςη εξανϊγκαςε την κυπριακό κυβϋρνηςη να προβεύ ςε δραματικϋσ 

μειώςεισ εξϐδων που ϋχουν ωσ αποτϋλεςμα τη μεύωςη παροχών υπηρεςιών υγεύασ αλλϊ 

και τον αποκλειςμϐ ενϐσ μϋρουσ του πληθυςμοϑ απϐ τουσ δικαιοϑχουσ.[6] Αποτϋλεςμα τησ 

πιο πϊνω κατϊςταςησ εύναι η ςτϋρηςη ωφελημϊτων και δικαιωμϊτων ό η μερικό ό 

μηδενικό πρϐςβαςη ςε διαδικαςύεσ και ευκαιρύεσ. 
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την Κϑπρο, οι μη κυβερνητικϋσ οργανώςεισ φαύνεται να αςκοϑν κοινωνικό πολιτικό με το 

ρϐλο τουσ να ενιςχϑεται ολοϋνα και περιςςϐτερο λϐγω τησ αποξϋνωςησ των πολιτών απϐ 

κυβερνητικοϑσ φορεύσ, τησ ενύςχυςησ του ιδιωτικοϑ τομϋα, του περιοριςμοϑ του πεδύου 

των κρατικών πολιτικών αλλϊ και τησ εμφϊνιςησ περιςςοτϋρων προβλημϊτων 

παγκϐςμιασ εμβϋλειασ. [7] 

Δεν εύναι τυχαύο, που τα τελευταύα χρϐνια, παρατηροϑμε τισ ΜΚΟ ςτην Κϑπρο, ωσ μια 

ςημαντικό ϋκφανςη τησ κοινωνύασ των πολιτών, να αυξϊνουν  τη ςυμμετοχό τουσ ςε 

διαδικαςύεσ λόψησ αποφϊςεων με την αξύα τουσ να αναγνωρύζεται απϐ ςχεδϐν ϐλα τα 

θεςμικϊ ϐργανα.  

 

Με βϊςη αυτϊ που αναφϋρθηκαν πιο πϊνω, ςτο πρώτο κεφϊλαιο τησ παροϑςασ εργαςύασ 

εξετϊζεται η ϋννοια του τρύτου τομϋα, η ανϊγκη ϑπαρξησ του, ο ρϐλοσ του εθελοντιςμοϑ και 

πώσ τελικϊ ο τρύτοσ τομϋασ ενςωματώνεται ϐλο και περιςςϐτερο ςτην κοινωνικό πολιτικό 

του κϊθε κρϊτουσ. Όπωσ και ςτισ υπϐλοιπεσ χώρεσ, ϋτςι και ςτην Κϑπρο ςυναντϊμε τον 

τρύτο τομϋα ϐπωσ αυτϐσ ϋχει διαμορφωθεύ ςϑμφωνα με τα ιςτορικϊ γεγονϐτα που 

ςημϊδεψαν τη χώρα αλλϊ και με βϊςη την κυπριακό κουλτοϑρα. Ακϐμη, γύνεται αναφορϊ 

ςτο κρϊτοσ πρϐνοιασ, την αναγκαιϐτητα ϑπαρξόσ του και πώσ αυτϐ ςυμβϊλει ςτο βιοτικϐ 

επύπεδο τησ χώρασ. τη ςυνϋχεια περιγρϊφεται η κρύςη του κρϊτουσ πρϐνοιασ, οι αιτύεσ 

που οδόγηςαν ςτην  κρύςη και πώσ ϋχει αλλϊξει η κοινωνικό πολιτικό με τα χρϐνια. 

Ακολοϑθωσ εξετϊζεται πώσ η παροϑςα οικονομικό κρύςη ϋχει επηρεϊςει το κρϊτοσ 

πρϐνοιασ τησ Κϑπρου, ειδικϐτερα ςτο ευαύςθητο κομμϊτι ςτησ υγεύασ, ακολοϑθωσ τισ 

αλλαγϋσ που επϋφερε το μνημϐνιο αλλϊ και τισ αλλαγϋσ που αναμϋνεται να γύνουν με τη 

δημιουργύα του Γενικοϑ χεδύου Τγεύασ.  

το δεϑτερο κεφϊλαιο γύνεται μια εκτενόσ αναφορϊ ςτισ μη κυβερνητικϋσ οργανώςεισ, οι 

οπούεσ αποτελοϑν τα οργανωμϋνα εθελοντικϊ κινόματα του τρύτου τομϋα και τησ 

κοινωνύασ των πολιτών. Ο τομϋασ των ΜΚΟ ςτην Κϑπρο ϋχει κυρύωσ ανθύςει μετϊ τον 

πϐλεμο του 1974 ςε μια προςπϊθεια να δώςουν λϑςεισ ςτισ ςυνϋπειεσ του πολϋμου. 

όμερα, υπϊρχει μια πληθώρα ΜΚΟ ςτην Κϑπρο, οι οπούεσ δραςτηριοποιοϑνται ςε 

διϊφορουσ κοινωνικοϑσ τομεύσ. Η ϑπαρξό τουσ δύνει λϑςεισ ςε πολλϊ κοινωνικϊ 

προβλόματα αλλϊ ταυτϐχρονα εγεύρει ερωτηματικϊ για τον τρϐπο λειτουργύασ τουσ και 
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για το αν πραγματοποιοϑν τον ςκοπϐ για τον οπούο ϋχουν δημιουργηθεύ. Η περιγραφό 

αφορϊ τα χαρακτηριςτικϊ τουσ, το λϐγο ϑπαρξόσ τουσ, το ρϐλο τουσ ςτην κυπριακό 

κοινωνύα και φυςικϊ το ευαύςθητϐ θϋμα τησ χρηματοδϐτηςόσ τουσ ςε μια προςπϊθεια 

υπϐδειξησ του μεγϊλου και εκτενοϑσ ρϐλου των ΜΚΟ ςτην κυπριακό κοινωνύα. 

Σο τρύτο κεφϊλαιο ςχετύζεται με το ερευνητικϐ κομμϊτι το οπούο αφορϊ μη κυβερνητικϋσ 

οργανώςεισ ςτη Κϑπρο οι οπούεσ δραςτηριοποιοϑνται ςτο τομϋα τησ υγεύασ. Η ϋρευνα, η 

οπούα διεξόχθη ςε ΜΚΟ τησ Κϑπρου οι οπούεσ δραςτηριοποιοϑνται ςτον τομϋα τησ υγεύασ, 

ϋχει δεύξει τουσ τομεύσ εμπλοκόσ τουσ, το πώσ χρηματοδοτοϑνται αλλϊ και με ποιουσ 

τρϐπουσ παρεμβαύνουν ςτο πολιτικϐ ςκηνικϐ και επηρεϊζουν πολιτικϋσ αποφϊςεισ. Αυτό η 

εμπλοκό των ΜΚΟ ςτα κϋντρα λόψησ αποφϊςεων φανερώνει τισ αδυναμύεσ του κρϊτουσ 

πρϐνοιασ και ταυτϐχρονα επιςημαύνει την αυξημϋνη δϑναμό τουσ ςτο νηςύ. Σϋλοσ, γύνεται 

ανϊλυςη των αποτελεςμϊτων τησ ϋρευνασ και παρατύθενται προτϊςεισ πολικόσ για τον 

τομϋα των ΜΚΟ, οι οπούεσ αν και μπορεύ να επιφϋρουν λϑςεισ ςε κοινωνικϊ ζητόματα 

ωςτϐςο επιβϊλλεται να λειτουργοϑν με πιο ςωςτϐ τρϐπο και να ςυνεργϊζονται με το 

κρϊτοσ. 
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Κεφϊλαιο 1 

ΣΡΙΣΟ ΣΟΜΕΑ 

 

1.1 Εννοιολογικϋσ Προςεγγύςεισ του Σρύτου Σομϋα 

 

Σρύτοσ τομϋασ: ο γνωςτϐσ ϊγνωςτοσ τησ επιςτόμησ που αφηρημϋνα περιγρϊφεται και ωσ 

κοινωνικϐσ τομϋασ και χαρακτηρύζεται ϋντονα απϐ το ιςτορικϐ πλαύςιο κϊθε χώρασ.[8] 

υνδϋθηκε ϊμεςα με το κρϊτοσ πρϐνοιασ και την κοινωνικό πολιτικό τισ τελευταύεσ δϑο 

δεκαετύεσ οπϐτε και εξελύχθηκε ςε νϋο ςτοιχεύο τησ κοινωνικόσ πολιτικόσ. [9]  

Ουςιαςτικϊ, ο τρύτοσ τομϋασ αποτελεύ ϋναν ανεπύςημο τομϋα ο οπούοσ τοποθετεύται 

ξεχωριςτϊ ανϊμεςα ςτο κρϊτοσ, την αγορϊ και τον ανεπύςημο φορϋα και δεν αποτελεύ 

ξεχωριςτό θεςμικό πραγματικϐτητα καθώσ υφύςτανται ςε αυτϐν τϐςο  οι ανιδιοτελεύσ 

φιλανθρωπικϋσ λογικϋσ, ϐςο και ποικύλα κοινωνικϊ κινόματα, ϋμμεςεσ κερδοςκοπικϋσ 

δραςτηριϐτητεσ και ϋμμεςεσ εφαρμογϋσ κρατικών πολιτικών [10]. ε μια τριπολικό 

εκπροςώπηςη τησ οικονομύασ ϐπου οι τρεισ πϐλοι αντιπροςωπεϑονται απϐ τισ ιδιωτικϋσ 

κερδοςκοπικϋσ επιχειρόςεισ το κρϊτοσ και την αγορϊ, ο τρύτοσ τομϋασ θεωρεύται ο 

ενδιϊμεςοσ χώροσ ςτο ςυνδυαςμϐ των τριών αυτών  πϐλων.[8] 

Αρχικϊ, ο τρύτοσ τομϋασ δημιουργόθηκε με βϊςη τον κοινωνικϐ φιλανθρωπικϐ και 

εθελοντικϐ του χαρακτόρα. Εντοϑτοισ εξελύχθηκε ςε κϊτι καινοϑργιο ωσ προώϐν ςυμβολόσ 

των ϊλλων τομϋων και ωσ προβολόσ των αναγκών επϋκταςόσ τουσ ςε ϋνα ελκυςτικϐ 

θεςμικϐ περιβϊλλον, ϐπου οριςμϋνοι ςτϐχοι και ςκοπού μποροϑν να επιτευχθοϑν καλϑτερα. 

[11] Ακϐμη ο ϊτυποσ αυτϐσ τομϋασ ϋχει επεκταθεύ τϐςο πολϑ που πλϋον δε θεωρεύται το 

προςωρινϐ ςτϊδιο επιβύωςησ των φτωχών αλλϊ  αντιμετωπύζεται ωσ μια νϋα μορφό 

εργοδϐτηςησ.[12] 

υνεπώσ, αποτελεύ ϋνα τομϋα, ςτον οπούο μποροϑν να ςυνυπϊρχουν επιδιώξεισ και 

ςυμφϋροντα τα οπούα χαρακτηρύζουν ϊλλουσ τομεύσ. Κυρύαρχο χαρακτηριςτικϐ του και 

αυτϐ που τον κϊνει να ξεχωρύζει εύναι η ρητό απαγϐρευςη του κϋρδουσ ςε οποιοδόποτε 

μϋλοσ του. 

Ο λϐγοσ για τον οπούο οι οργανιςμού του τρύτου τομϋα ξανϊ-ανακαλϑφθηκαν απϐ τουσ 

πολιτικοϑσ επιςτόμονεσ αλλϊ και απϐ τα Μϋςα Μαζικόσ Ενημϋρωςησ τισ δϑο τελευταύεσ 
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δεκαετύεσ, εύναι γενικϊ η απογοότευςη των λϑςεων που ϋχει να προςφϋρει ο τομϋασ τησ 

αγορϊσ ςτα  κοινωνικϊ προβλόματα τα οπούα προκϑπτουν κυρύωσ απϐ τισ ακανϐνιςτεσ 

κινόςεισ του οικονομικοϑ κϑκλου και η αβεβαιϐτητα των χρηματοπιςτωτικών αγορών. Οι 

νϋεσ απαιτόςεισ, οι ανεπαρκεύσ χειριςμού του κρϊτουσ και τησ αγορϊσ μπροςτϊ ςτισ 

προκλόςεισ τησ εποχόσ καθώσ και μια ποικιλύα ϊλλων παραγϐντων, οδόγηςαν την 

κοινωνύα να εςτιϊςει ςτουσ κοινωνικοϑσ θεςμοϑσ που απαςχολοϑν τον κοινωνικϐ χώρο 

μεταξϑ του κρϊτουσ και τησ αγορϊσ.[13] 

Επιπρϐςθετα, ϋνασ ϊλλοσ λϐγοσ εύναι η πολιτικό ανηςυχύα για την αναποτελεςματικϐτητα 

και την αδικύα ςτην κοινωνικό πολιτικό του κρϊτουσ, η οπούα δεν ανταποκρύνεται ςτισ 

ποικιλϐμορφεσ προςδοκύεσ και ανϊγκεσ των πολιτών. [2] 

Ο τρύτοσ τομϋασ περιλαμβϊνει ϋνα ευρϑ φϊςμα δραςτηριοτότων απϐ οργανώςεισ που 

αφορϊ νοςοκομεύα, πανεπιςτόμια, κϋντρα ημϋρασ, ανθρώπινα δικαιώματα, θρηςκευτικϋσ 

ενϐτητεσ, αθλητικϋσ ενώςεισ, ομϊδεσ αυτοβοόθειασ, καταφϑγια, ςυςςύτια και ϊλλα. Οι 

οργανώςεισ αυτϋσ προςβλϋπουν ςτη δημιουργύα εκτϋλεςησ μιασ ςειρϊσ απϐ κρύςιμεσ 

λειτουργύεσ οϑτωσ ώςτε να ςυμβϊλουν ςε ζωτικϋσ ανθρώπινεσ υπηρεςύεσ, ϐπωσ την υγεύα, 

την εκπαύδευςη, ςυχνϊ ςε ςυνεργαςύα με το κρϊτοσ και την αγορϊ, για να δημιουργόςει 

δεςμοϑσ εμπιςτοςϑνησ για την πολιτικό ςταθερϐτητα και την οικονομικό ευημερύα.[13] 

Ο υβριδικϐσ αυτϐσ χαρακτόρασ των οργανώςεων του τρύτου τομϋα, ο οπούοσ επιτρϋπει τη 

ςυνϑπαρξη αλλϊ και τη μύξη διαφορετικών οπτικών επιτρϋποντασ ϋτςι τισ 

διαφοροποιόςεισ, δικαιολογεύ την προθυμύα και την ικανϐτητα τουσ να εξαρτώνται την 

ύδια ςτιγμό απϐ τουσ πϐρουσ διαφορετικών και ξεχωριςτών τομϋων. Ακϐμη, τουσ επιτρϋπει 

να ενςωματώνουν διαφορετικϋσ λογικϋσ αναπτϑςςοντασ το χαρακτηριςτικϐ των 

πολυτομεακών δραςτηριοτότων.[14] 

Η εννοιολογικό προςϋγγιςη των οργανώςεων του τρύτου τομϋα ενιςχϑθηκε με τον ϐρο τησ 

κοινωνικόσ οικονομύασ, ο χώροσ δηλαδό ο οπούοσ βρύςκεται μεταξϑ τησ αγορϊσ και του 

κρϊτουσ. [15] Η κοινωνικό οικονομύα ενιςχϑεται και κινητοποιεύται απϐ τη δρϊςη των 

οργανώςεων οι οπούεσ ςτοχεϑον ςτην ικανοπούηςη κοινωνικών αναγκών και δεν 

προςβλϋπουν ςε οποιοδόποτε κϋρδοσ. [16] Επιπρϐςθετα, η κοινωνικό οικονομύα ϋχει ςτο 

επύκεντρϐ τησ την απαύτηςη τησ δημοκρατικόσ διαδικαςύασ λόψησ αποφϊςεων η οπούα 

δύνει βϊροσ ςτη ςυμμετοχό και τη φωνό των μελών των οργανώςεων. [8] 
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Η ςυμμετοχό των οργανώςεων του τρύτου τομϋα προςφϋρει την επιλογό και την 

ανταπϐκριςη για υπηρεςύεσ αλλϊ ταυτϐχρονα παρϋχει ευκαιρύεσ για τη δημιουργύα 

εμπιςτοςϑνησ των πολιτών για τισ αρετϋσ του κοινωνικοϑ κεφαλαύου μϋςω τησ 

ςυμμετοχόσ ςτην κοινωνικό και δημϐςια ζωό. Αυτϐ ςυνδϋεται ϊρρηκτα με τοπικϋσ, εθνικϋσ 

και διεθνεύσ οικονομικϋσ επιτυχύεσ και αυτό η ςυνειςφορϊ αποτελεύ τελικϊ βαςικϐ 

ςυςτατικϐ ενϐσ ‘τρύτου τρϐπου’ ςτον πολιτικϐ τομϋα. [2] 

 

 

1.2 Η ϋννοια τησ κοινωνύασ πολιτών ςτο πλαύςιο του τρύτου τομϋα 

 

την προϋκταςη αυτό του τομϋα τησ αγορϊσ ςτον τρύτο τομϋα, διακρύνουμε πλϋον ΜΚΟ τα 

οργανωςιακϊ χαρακτηριςτικϊ των οπούων προςομοιϊζουν με εκεύνα των επιχειρόςεων 

του τομϋα τησ αγορϊσ και οι δραςτηριϐτητϋσ τουσ εντϊςςονται ςτον τρύτο τομϋα,[17] ο 

οπούοσ προκϑπτει απϐ το κενϐ δϑναμησ εξαιτύασ τησ εμφανοϑσ απουςύασ των τομϋων τησ 

αγορϊσ και του δημοςύου.  

Η αποτυχύα των κρατικών μηχανιςμών που αφορϊ την προώθηςη τησ κοινωνικόσ 

ανϊπτυξησ αποτελεύ μια απϐ τισ αιτύεσ ϑπαρξησ τησ κοινωνύασ των πολιτών, η οπούα οδηγεύ 

ςε αλλαγό τησ κοινωνικόσ πολιτικόσ και ςτην ελαχιςτοπούηςη του κρϊτουσ πρϐνοιασ.[18] 

Η κρύςη του κρϊτουσ πρϐνοιασ, οι ανεπϊρκειεσ τησ αγορϊσ και τησ ςυρρικνωμϋνησ 

οικογϋνειασ ςε ςυνδυαςμϐ με την ϊνοδο του βιοτικοϑ και μορφωτικοϑ επιπϋδου, 

αδυνατοϑν να καλϑψουν τισ ποικύλεσ και ολοϋνα αυξανϐμενεσ ανϊγκεσ των πολιτών. ε μια 

περύοδο ϐπου το κϋντρο βϊρουσ τησ εξϋλιξησ μετατοπύζεται ϐλο και περιςςϐτερο απϐ το 

κρϊτοσ και την αγορϊ προσ την κοινωνύα, αναπϐφευκτα ο ϐροσ κοινωνύα των πολιτών 

ορύζεται ωσ η μεγϊλη ιδϋα του 21ου αιώνα μετϊ την εναλλακτικό πρϐταςη του ώριμου 

καπιταλιςμοϑ και τησ αςτικόσ ςοςιαλδημοκρατύασ τον 20ο αιώνα. [19] 

Ο ϐροσ τησ κοινωνύασ των πολιτών ενςωματώνει και υποδηλώνει τη λειτουργύα μιασ 

ομϊδασ ανθρώπων οι οπούοι δραςτηριοποιοϑνται ςε εθελοντικό βϊςη ςε τομεύσ ϐπου οι 

λειτουργύεσ του δεν μποροϑν να καλυφθοϑν απϐ τον δημϐςιο και ιδιωτικϐ τομϋα [17]και 

αναπτϑςςονται κυρύωσ ςτον ενδιϊμεςο χώρο [20]εκτϐσ του κρϊτουσ, τησ οικογϋνειασ και 



ελ. 15 

 

τησ αγορϊσ. [19] Η δραςτηριϐτητα των ανθρώπων αυτών γύνεται ςτα πλαύςια κυρύωσ 

διαφϐρων Μη Κυβερνητικών Οργανώςεων.[17] 

Σα τελευταύα χρϐνια παρατηροϑμε μια θεαματικό επϋκταςη τησ φιλανθρωπύασ του 

εθελοντιςμοϑ και τησ κοινωνύασ των πολιτών ςε ολϐκληρο τον κϐςμο με μια παγκϐςμια 

ϋξαρςη των οργανωμϋνων ιδιωτικών εθελοντικών δραςτηριοτότων. Παρϐλα αυτϊ ο μη 

κερδοςκοπικϐσ τομϋασ και ο τομϋασ τησ κοινωνύασ των πολιτών παραμϋνουν μια ελϊχιςτα 

κατανοητό δϑναμη ςτο κοινωνικϐ τοπύο απϐ τουσ υπεϑθυνουσ χϊραξησ κοινωνικόσ 

πολιτικόσ αλλϊ και απϐ το ευρϑ κοινϐ εξαιτύασ, κυρύωσ, τησ ϋλλειψησ βαςικών 

πληροφοριών ςχετικϊ με το πεδύο εφαρμογόσ τουσ, τη δομό και τη χρηματοδϐτηςό τουσ. 

Καθώσ λοιπϐν η ϋννοια τησ κοινωνύασ των πολιτών κεύται πϋραν τησ εξουςύασ, θα περύμενε 

κανεύσ πωσ θα ςτϋκεται και εναντύον τησ. Παρϐλα, αυτϊ ςυχνϊ οργανώςεισ και θεςμού τησ 

κοινωνύασ πολιτών ςυμμετϋχουν ςτο πλϋγμα εξουςύασ διαψεϑδοντασ τισ προϒποθϋςεισ του 

οριςμοϑ που τυπικϊ πληροϑν. [20] Ακϐμη, δεν προςφϋρουν επιλογϋσ και ανταπϐκριςη ςτισ 

υπηρεςύεσ, αλλϊ παρϋχουν ευκαιρύεσ για δημιουργύα εμπιςτοςϑνησ πολιτικών αρετών 

μϋςω τησ ςυμμετοχόσ ςτην κοινϐτητα και ςτη δημϐςια ζωό. Για αυτϐ ϊλλωςτε εύναι 

ςυνδεδεμϋνεσ με τοπικϋσ, εθνικϋσ και παγκϐςμιεσ επιτυχύεσ. Αμφιλεγϐμενα, κϊποιοι 

ιςχυρύζονται ϐτι η ςυνειςφορϊ τουσ αποτελεύ βαςικϐ ςυςτατικϐ ενϐσ <τρύτου τρϐπου> ςτο 

πολιτικϐ επύπεδο.[2] 

 

1.3 Κρύςη του κρϊτουσ πρόνοιασ και αλλαγϋσ ςτην κοινωνικό πολιτικό 

 

Ο ϊνθρωποσ απϐ τον καιρϐ που ϊρχιςε να ζει ομαδικϊ χαρακτηρύζεται απϐ ςτοιχεύα 

φροντύδασ, αλληλεγγϑησ και φιλανθρωπύασ.  

υςτόματα κοινωνικόσ προςταςύασ υπόρχαν πϊντοτε. Οι διευρυμϋνεσ ϐμωσ λειτουργύεσ 

του κρϊτουσ πρϐνοιασ εδραιώθηκαν τον 19ο αιώνα ωσ μια προςπϊθεια να 

αντιμετωπιςτοϑν οι κοινωνικού κύνδυνοι που ϋφερε μαζύ τησ η βιομηχανικό επανϊςταςη[1], 

η οπούα δημιοϑργηςε νϋα δεδομϋνα ςτον κοινωνικϐ χώρο.  

Επιπρϐςθετα, οι καταςτροφικϋσ ςυνϋπειεσ του παγκοςμύου πολϋμου, ανϊγκαςαν τισ 

δημοκρατικϋσ κοινωνύεσ να εγκϑψουν ςτισ ϊμεςεσ ανϊγκεσ του ατϐμου [1], αναζητώντασ 
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ειρόνη, κοινωνικό δικαιοςϑνη και ευημερύα. Έτςι κϊθε χώρα, βαςιςμϋνη ςτισ δικϋσ τησ 

ιςτορικϋσ, πολιτικϋσ και οικονομικϋσ ςυνθόκεσ, οικοδομεύ το δικϐ τησ κρϊτοσ πρϐνοιασ. [1] 

Η διαφορϊ με τα προηγοϑμενα ςυςτόματα προςταςύασ εύναι ϐτι πλϋον οι ρυθμύςεισ των 

κοινωνικών κρατών ϋχουν ωσ επύκεντρο ϐχι απλϊ την επιβύωςη των ανθρώπων αλλϊ και 

την ικανοπούηςη των ςτοιχειωδών αναγκών τουσ, απϐ τη γϋννηςη ϋωσ και το θϊνατο. Έτςι 

[21] δημιουργόθηκαν οι ςημερινϋσ πολιτικϋσ με πεδύα παρϋμβαςησ την  κοινωνικό 

αςφϊλιςη, την πρϐνοια, την υγεύα, την εκπαύδευςη, το ειςϐδημα και την καταπολϋμηςη τησ 

ανεργύασ. [18] 

 

Η κρύςη και αμφιςβότηςη του κρϊτουσ πρϐνοιασ επόλθε τη δεκαετύα του 70΄ με την 

οικονομικό ϑφεςη. [18] Ο παρεμβατικϐσ ρϐλοσ του κρϊτουσ ανατρϊπηκε με τη κρύςη τησ 

καπιταλιςτικόσ ςυςςώρευςησ, [22] με τισ αδϑναμεσ πλϋον οικονομύεσ να μην μποροϑν να 

χρηματοδοτόςουν τισ μϋχρι τϐτε υψηλοϑ επιπϋδου κοινωνικϋσ παροχϋσ. [20] 

Ακϐμη, η εκτεταμϋνη ανεργύα οδόγηςε ςε διϐγκωςη των εξϐδων του κρϊτουσ πρϐνοιασ ενώ 

οι δημογραφικϋσ αλλαγϋσ με τη ραγδαύα αϑξηςη των ηλικιωμϋνων κατϋςτηςαν αδϑνατη τη 

ςυνϋχειϊ του. [23] Επιπρϐςθετα, η υπογεννητικϐτητα δημιοϑργηςε μακροπρϐθεςμα 

προβλόματα χρηματοδϐτηςησ των κοινωνικών υπηρεςιών [1] και ϋτςι το κρϊτοσ πρϐνοιασ 

οδηγόθηκε ςε πολιτικϋσ ςυρρύκνωςησ και περικοπών αλλϊ και ςε ιδιωτικοποιόςεισ μϋρουσ 

των κοινωνικών παροχών. [24] 

Η αρχό τησ καθολικϐτητασ, ϋπαιξε το δικϐ τησ ρϐλο γϑρω απϐ την αμφιςβότηςη του 

κρϊτουσ πρϐνοιασ, αφοϑ το ςϑςτημα αυτϐ ενύςχυε τισ κοινωνικϋσ ανιςϐτητεσ με τισ 

μεςαύεσ τϊξεισ ϐχι μϐνο ωσ προσ το να επωφελοϑνται περιςςϐτερο αλλϊ και να 

αποφεϑγουν την ϊμεςη φορολογύα που χρηματοδοτοϑςε αυτϋσ τισ υπηρεςύεσ. [23] 

Όλεσ οι πολιτικϋσ μεριϋσ ςυμφωνοϑν για τη κρύςη του κρϊτουσ πρϐνοιασ με τουσ 

νεοφιλελεϑθερουσ να πανηγυρύζουν για τη νύκη τησ αγορϊσ απϋναντι ςτο κρϊτοσ και τουσ 

τεχνοκρϊτεσ να υποςτηρύζουν τη ςτενϐτητα που υπϊρχει ςτουσ πϐρουσ για ικανοπούηςη 

των κοινωνικών αναγκών, ενώ τουσ παραδοςιακοϑσ ςοςιαλιςτϋσ να εξηγοϑν την αποτυχύα 

του ςοςιαλιςτικοϑ μεταςχηματιςμοϑ και του κοινωνικοϑ εξιςωτιςμοϑ. [18] 

Σο κρϊτοσ πρϐνοιασ δϋχθηκε ποικύλεσ ιδεολογικϋσ επιθϋςεισ. Η νϋα Δεξιϊ τϐνιζε τη 

διϐγκωςη του δημϐςιου τομϋα με τρϐπο που απομυζοϑςε την οικονομύα και υποςτόριζε ϐτι 
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οι ςυνεχεύσ παροχϋσ επϋφεραν μορφϋσ εξϊρτηςησ. Σο Κϋντρο τϐνιζε την ανεπϊρκεια 

αντιμετώπιςησ των κοινωνικών αναγκών εξαιτύασ τησ γραφειοκρατύασ ενώ η παραδοςιακό 

Αριςτερϊ υποςτόριζε ϐτι οι κοινωνικϋσ παροχϋσ χρηςιμοποιοϑταν ωσ μϋςο κοινωνικοϑ 

ελϋγχου και ϐχι για την επύλυςη προβλημϊτων. [1] 

Ανεξϊρτητα ωςτϐςο απϐ τον πολιτικϐ προςανατολιςμϐ του κϊθε κϐμματοσ ςε 

οποιαδόποτε χώρα, η ςυνϋχιςη των παροχών δεν μπορεύ να εύναι δυνατό, ϐταν η οικονομύα 

δεν ϋχει ςταθερϊ ανοδικό πορεύα.  

Σο κρϊτοσ πρϐνοιασ ςόμερα ϋχει να αντιμετωπύςει ςοβαρϊ προβλόματα, ϐπωσ τη ραγδαύα 

αϑξηςη τησ ανεργύασ, την αςτϊθεια των ςυνταξιοδοτικών προγραμμϊτων καθώσ και την 

ανϊγκη ϋνταξησ ειδικών πληθυςμιακών ομϊδων. [14] Η ςυλλογικό ϐμωσ αντιμετώπιςη των 

κοινωνικών κινδϑνων δε ςυνδϋεται ϊμεςα με την παροχό κοινωνικόσ προςταςύασ εξ 

ολοκλόρου απϐ το κοινωνικϐ κρϊτοσ, αφοϑ η αμφιςβότηςό του ςτηρύζεται ςτην 

αναποτελεςματικϐτητϊ του να καλϑψει τισ κοινωνικϋσ ανϊγκεσ.  

Εύναι, βϋβαια, κατανοητϐ ϐτι οι ςυνθόκεσ που επϋβαλαν την δημιουργύα του κρϊτουσ 

πρϐνοιασ (οικονομικού,  πολιτικού, δημογραφικού, τεχνολογικού) ϋχουν πια αλλϊξει ϐχι ϐμωσ 

εκλεύψει. Άλλαξαν τα δεδομϋνα τα οπούα επηρϋαζαν και καθϐριζαν τη μορφό και το ρϐλο 

του. Οι βαςικϋσ προϒποθϋςεισ και μια καλό και αςφαλό ζωό αλλϊζουν και αυξϊνονται 

ςυνεχώσ. [14] 

Η αρμονικό ςυνεργαςύα και ςυνϑπαρξη μεταξϑ του κρϊτουσ πρϐνοιασ και του τρύτου τομϋα 

δϑναται να βελτιώνει ςυνεχώσ τισ παροχϋσ αλλϊ ςύγουρα δεν μπορεύ να δικαιολογόςει την 

απϐςυρςη του κοινωνικοϑ κρϊτουσ εφϐςον εύναι ξεκϊθαρο ϐτι κανϋνασ απϐ τουσ δϑο 

τομεύσ δεν μπορεύ  να καλϑψει αποκλειςτικϊ ϐλεσ τισ κοινωνικϋσ και ατομικϋσ ανϊγκεσ. [25] 

Ο τρύτοσ τομϋασ ϋχει ςυχνϊ θεωρηθεύ ωσ πανϊκεια για να θεραπεϑςει τη κρύςη του κρϊτουσ 

πρϐνοιασ αλλϊ και ωσ εναλλακτικό λϑςη για τισ κρατικϋσ παροχϋσ. Παρϐλα αυτϊ δε 

θεωρεύται ςωςτϐ ο τρύτοσ τομϋασ να παρϋχει κρατικϋσ παροχϋσ παρϊ μϐνο να υιοθετόςει 

οριςμϋνα χαρακτηριςτικϊ του κρϊτουσ.[26] αφοϑ ςτην ουςύα κρϊτοσ πρϐνοιασ ςημαύνει 

ευθϑνη του κρϊτουσ να εξαςφαλύςει βαςικϐ ελϊχιςτο επύπεδο ευημερύασ ςτουσ πολύτεσ 

του.[27] Άλλωςτε η αυξημϋνη ςυνεργαςύα του τρύτου τομϋα με το κρϊτοσ μπορεύ τελικϊ να 

υπονομεϑςει τα ςτοιχεύα εκεύνα που τον διακρύνουν.[26] 
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Η κοινωνύα βρύςκεται ςτο μϋςο μιασ οικονομικόσ αναςτϊτωςησ ςτην ανϊδυςη μιασ πολϑ 

διαφορετικόσ ολοκληρωμϋνησ παγκϐςμιασ οικονομικόσ τϊξησ. Οι κοινωνικού κύνδυνοι 

ϋχουν υποςτεύ αλλαγϋσ ενώ οι βαςικϋσ προϒποθϋςεισ για μια καλό και αςφαλό ζωό 

αυξϊνονται και αλλϊζουν ςυνεχώσ. Σο ερώτημα που τύθεται εύναι αν μπορεύ ςόμερα η 

κοινωνύα οργανωμϋνα και ςυλλογικϊ να αντιμετωπύςει τουσ λεγϐμενουσ κοινωνικοϑσ 

κινδϑνουσ και να προϊγει την κοινωνικό ευημερύα ϋχοντασ να αντιμετωπύςει μια 

διαφορετικό παγκϐςμια τϊξη. 

 

1.4 Σρύτοσ τομϋασ Κύπροσ και οικονομικό κρύςη 

 

Ο τρύτοσ τομϋασ ςτην Κϑπρο δεν εύναι καλϊ ανεπτυγμϋνοσ. Τπϊρχει ϋλλειψη 

ολοκληρωμϋνου θεωρητικοϑ πλαιςύου, ςτρατηγικοϑ ςχεδύου καθώσ και ενημϋρωςησ και 

ευαιςθητοπούηςησ.  

Ο εθελοντιςμϐσ εύναι ϊρρηκτα ςυνδεδεμϋνοσ με την κοινωνικό πρϐνοια, την παροχό 

υπηρεςιών , τη φροντύδα, την προςφορϊ και την βοόθεια.  

Η κοινωνικό οικονομύα τησ Κϑπρου βαςύζεται κυρύωσ ςε δϑο πυλώνεσ. τουσ 

ςυνεταιριςμοϑσ και ςτισ μη κυβερνητικϋσ οργανώςεισ. Σο 2011 οι ςυνεταιριςμού 

απαςχολοϑςαν 2,500 ϊτομα ενώ ςυνειςϋφεραν ςτο ακαθϊριςτο εθνικϐ προώϐν 

€386,000,000. Οι ΜΚΟ εύναι νϐμιμα εγγεγραμμϋνεσ κϊτω απϐ τον νϐμο περύ ςωματεύων και 

ιδρυμϊτων του 1972 και διοικοϑνται απϐ εκλελεγμϋνα διοικητικϊ ςυμβοϑλια. Σο 2011 οι 

ΜΚΟ απαςχολοϑςαν 5707 υπαλλόλουσ και ςυνειςϋφεραν ςτο ΑΕΠ €150,000,000. [28] 

Σο Παγκϑπριο υμβοϑλιο Εθελοντιςμοϑ εύναι απϐ το νϐμο (περύ Παγκυπρύου υμβουλύου 

Ευημερύασ Νϐμου 152-890) ο παρϊγοντασ εκεύνοσ (ανεξϊρτητοσ απϐ την κυβϋρνηςη) ο 

οπούοσ ϋχει τον ευρϑ ρϐλο για τον ςυντονιςμϐ και την ανϊπτυξη του εθελοντικοϑ τομϋα και 

αναμϋνεται να παρϋχει ςημαντικό υποςτόριξη ςτισ υπηρεςύεσ κοινωνικόσ ευημερύασ  ωσ 

ςϑμβουλοσ για την ανϊπτυξη ορθόσ κοινωνικόσ πολιτικόσ. Ακϐμη, ο νϐμοσ αναφορικϊ με τη 

Διαβοϑλευςησ μεταξϑ Κρατικών και ϊλλων υπηρεςιών ςχετικϊ με Πρϐςωπα μα Αναπηρύεσ 

(Ν143(1)2006) διαςφαλύζει ϐτι κϊθε Τπηρεςύα που αςκεύ δημϐςια εξουςύα επύ 

οποιουδόποτε θϋματοσ που αφορϊ πρϐςωπα με αναπηρύα υποχρεώνεται να διαβουλεϑεται 

με την Παγκϑπρια υνομοςπονδύα Οργανώςεων Αναπόρων.[29] 
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Σα τελευταύα χρϐνια ϐπωσ και ςε πολλϋσ ϊλλεσ νϐτιο-ευρωπαικϋσ χώρεσ, η Κϑπροσ ϋχει 

επηρεαςτεύ ϋντονα απϐ τισ δυςμενεύσ οικονομικϋσ ςυνθόκεσ με το πρϐβλημα να γύνεται 

εντονϐτερο μετϊ την καταςτροφικό ϋκρηξη ςτο Μαρύ ςτισ 11 Ιουλύου 2011. Οι αρνητικϋσ 

επιπτώςεισ τησ οικονομικόσ κρύςησ οδόγηςαν τη Κυπριακό κυβϋρνηςη το 2012 να 

προςφϑγει ςτο  μηχανιςμϐ ςτόριξησ του Διεθνοϑσ Νομιςματικοϑ Σαμεύου, κύνηςη η οπούα 

οδόγηςε ςτο κοϑρεμα καταθϋςεων, την κοινωνικό αναταραχό αλλϊ και την υπαγωγό τησ 

χώρασ ςε μια ςειρϊ απϐ δυςμενό μνημϐνια.  Ο βύαιοσ και απϐτομοσ τρϐποσ των αλλαγών 

και τα αυςτηρϊ μϋτρα λιτϐτητασ εύχε μεγϊλο αντύκτυπο ςε μεγϊλη μϊζα πληθυςμοϑ. [30] 

Όλα αυτϊ επηρϋαςαν δραματικϊ την οικονομύα του νηςιοϑ οδηγώντασ ςε μεύωςη των 

ειςοδημϊτων και αϑξηςη τησ ανεργύασ ςε πρωτοφανό επύπεδα.[31] Ο αριθμϐσ τον 

εγγεγραμμϋνων ανϋργων αυξόθηκε τον Ιανουϊριο του 2013 ςε 45,933 ϊτομα ςε ςϑγκριςη 

με 37,102 ϊτομα τον Ιανουϊριο του 2012. Ακϐμα η αϑξηςη αυτό εύναι εμφανόσ και ςτον 

δεύκτη ανεργύασ τησ ευρωζώνησ με τον δεύκτη τησ Κϑπρου να ϋχει την μεγαλϑτερη αϑξηςη 

απϐ 14.4% ςε 16,8 το 2014. [32] 

Ακϐμη, για πρώτη φορϊ παρατηρόθηκε μεύωςη του χρηματικοϑ ορύου κινδϑνου φτώχειασ 

απϐ 10,156 το 2012 ςε 9524 το 2013 ενώ ποςοςτϐ 27,8% του πληθυςμοϑ βριςκϐταν ςε 

κύνδυνο φτώχειασ ό κοινωνικοϑ αποκλειςμοϑ το 2013 ςε ςχϋςη με ποςοςτϐ 27,1% το 

2012. Σο αντύςτοιχϐ ποςοςτϐ των χωρών τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ για το 2012 ανερχϐταν 

ςτο 24,8%. [33] 

Γύνεται λοιπϐν φανερϐ ϐτι η οικονομικό κρύςη που βιώνει η Κϑπροσ εξελύςςεται ςε κρύςη 

ανθρωπύνων δικαιωμϊτων. Μεγϊλεσ προκλόςεισ για τη κυπριακό κοινωνύα βρύςκονται ςτο 

προςκόνιο καθώσ ο προϒπολογιςμϐσ για τισ υπηρεςύεσ κοινωνικόσ ευημερύασ εύναι αιςθητϊ 

μειωμϋνοσ και τη μεύωςη αυτό θα υποςτοϑν οι ευϊλωτεσ ομϊδεσ του πληθυςμοϑ ενώ 

παρϊλληλα, ςε αυτϋσ τισ ομϊδεσ, θα προςτεθοϑν και ϊτομα που δεν ςτόριζαν τη διαβύωςό 

τουσ ςε κρατικϊ επιδϐματα. [34] 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 2 

ΜΗ ΚΤΒΕΡΝΗΣΙΚΕ ΟΡΓΑΝΩΕΙ 

 

2.1 Ειςαγωγό 

 

Οι πρώτεσ μη κυβερνητικϋσ οργανώςεισ ιδρϑθηκαν τον 18ο αιώνα και αποςκοποϑςαν 

κυρύωσ ςτην κατϊργηςη του δουλεμπορύου και τησ δουλεύασ. [35]Πολυϊριθμεσ ΜΚΟ 

ϊνθιςαν κατϊ τη διϊρκεια του μεςοπολϋμου ςτον τομϋα του ανθρωπιςτικοϑ δικαύου, ενώ 

αναπτϑχθηκαν δραςτηριϐτητεσ ςτην Κοινωνύα των Εθνών και τη Διεθνό Οργϊνωςη 

Εργαςύασ.  

Οι πρώτεσ ςυμβϊςεισ ςτον τομϋα του ανθρωπιςτικοϑ υπογρϊφηκαν υπϐ την αιγύδα του 

Ερυθροϑ ταυροϑ απϐ το 1949, μϋχρι το 1977 (ςυμβϊςεισ τησ Γενεϑησ) εν καιρώ πολϋμου, 

ενώ αξύζει να ςημειωθεύ ϐτι πριν την ύδρυςη του Οργανιςμοϑ Ηνωμϋνων Εθνών (ΟΗΕ) δεν 

υπόρχε ο ϐροσ ΜΚΟ αλλϊ οι οργανώςεισ αυτϋσ αναγνωρύζονταν ωσ ιδιωτικϋσ. Για πρώτη 

φορϊ το ακρώνυμο NGO (ΜΚΟ) χρηςιμοποιεύται το 1945 ςτον καταςτατικϐ χϊρτη του 

ΟΗΕ. [36] Σο 1970 υπϊρχει μια ϊνθιςη των ΜΚΟ εξαιτύασ κυρύωσ τησ ανϊπτυξησ των ΜΜΕ 

αλλϊ και των μεταφορών. [37]Επιπρϐςθετα η χϊρτα του΄69 τησ Πρϊγασ, ςυνδϋθηκε με την 

ύδρυςη μη κυβερνητικόσ οργϊνωςησ και αποτϋλεςε ςημαντικϐ βόμα για την εμπϋδωςη 

ατομικών ελευθεριών.  

 

Δεν υπϊρχει θεςμικό κατοχϑρωςη των ΜΚΟ απϐ την Ευρωπαώκό Ένωςη (ΕΕ) αλλϊ οϑτε 

και ςτα περιςςϐτερα κρϊτη μϋλη. Εξαύρεςη αποτελεύ το πρωτϐκολλο 23 ςτη ςυνθόκη του 

Μϊαςτριχ, ϐπου για πρώτη φορϊ αναφϋρεται θεςμικϊ και αναγνωρύζεται ϋμμεςα ο ρϐλοσ 

τουσ. [38] 

Ο ϐροσ ΜΚΟ αναφϋρθηκε για πρώτη φορϊ ςτο ϊρθρο 71 του καταςτατικοϑ χϊρτη του ΟΗΕ 

χωρύσ ϐμωσ να προβλϋπεται ςαφόσ οριςμϐσ του ϐρου. [39] 

όμερα, οι διϊφορεσ ΜΚΟ διαδραματύζουν ϋνα πολϑ μεγϊλο ρϐλο ςτην παγκϐςμια κοινωνύα 

καθώσ διαθϋτουν πολιτικό επιρροό και μποροϑν να επηρεϊςουν αλλϊ και να 

δρομολογόςουν πολιτικϋσ αποφϊςεισ. [39] Ο λϐγοσ για τον οπούο αυξϊνεται ολοϋνα και 

περιςςϐτερο ο ενεργϐσ ρϐλοσ τουσ ςτισ περιςςϐτερεσ χώρεσ, οφεύλεται ςτο γεγονϐσ ϐτι 
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κινοϑμαςτε ςε ϋνα πεδύο αλλαγών ϐπου πλϋον οι ΜΚΟ ςυμμετϋχουν ςτο θεςμικϐ 

ςχεδιαςμϐ λόψησ αποφϊςεων. [38]Η δϑναμη και η εμπειρύα τουσ χρηςιμοποιεύται ωσ 

μοχλϐσ πύεςησ προσ τισ κυβερνόςεισ για την προώθηςη μϋτρων κοινωνικόσ πολιτικόσ. [1] 

 

Ουςιαςτικϊ, οι μη κυβερνητικϋσ οργανώςεισ εύναι οργανιςμού οι οπούοι 

δραςτηριοποιοϑνται ςε υπερεθνικϐ επύπεδο και προφϋρουν ςτο τομϋα τησ παροχόσ 

βοόθειασ ςτισ αναπτυςςϐμενεσ χώρεσ. Αναφϋρονται εύτε ωσ αφιλοκερδεύσ, εύτε ωσ 

κερδοςκοπικού, εύτε ωσ ομϊδεσ που ςυνεργϊζονται για να εξυπηρετόςουν κερδοςκοπικϊ 

ςυμφϋροντα. Επιπρϐςθετα, θεωροϑνται ϐλοι οι οργανιςμού που αςχολοϑνται με το δημϐςιο 

ςυμφϋρον και ϐχι με ατομικϊ ό εμπορικϊ οφϋλη.[36] Μια ΜΚΟ δεν αποτελεύ κατϊ ανϊγκη 

εθελοντικό οργϊνωςη αλλϊ πολλϋσ ΜΚΟ ςτηρύζονται ςε μεγαλϑτερο ό μικρϐτερο βαθμϐ 

ςτη δωρεϊν παροχό εθελοντικόσ βοόθειασ. [25] 

 

Σα τελευταύα χρϐνια παγκοςμύωσ ϋχουν ιδρυθεύ εκατομμϑρια ΜΚΟ με ποικύλουσ τομεύσ 

δραςτηριοπούηςησ, ϐπωσ τα ανθρώπινα δικαιώματα, την υγεύα, τισ εργαςιακϋσ ςχϋςεισ, τισ 

διακρύςεισ, το περιβϊλλον την ειρόνη, την κατϊργηςη διακρύςεων, τισ μειονϐτητεσ, τουσ 

μετανϊςτεσ κλπ. [39] Ουςιαςτικϊ, οι οργανώςεισ αυτϋσ θεωροϑνται ωσ κοινωφελεύσ που 

δεν ανόκουν ςτο κρϊτοσ και ϋχουν οργανωθεύ αναλαμβϊνοντασ δραςτηριϐτητεσ που ϋχουν 

ωσ επύκεντρϐ τουσ τον ϊνθρωπο, με δρϊςη μη κερδοςκοπικό, υπηρετώντασ το κοινϐ 

ςυμφϋρον χωρύσ την παρϋμβαςη του κρϊτουσ. [39] Παρϊ το γεγονϐσ ϐτι νομικϊ εύναι εύναι 

εθελοντικϋσ και μη κερδοςκοπικϋσ οργανώςεισ, εντοϑτοισ ϋχουν αναπτϑξει δομϋσ και 

ςυμπεριφορϋσ ϐμοιεσ με επιχειρόςεισ κερδοςκοπικοϑ  χαρακτόρα. Σο προςωπικϐ τουσ αντύ 

για εθελοντϋσ εύναι αμειβϐμενο και πωλοϑν, αντύ να προςφϋρουν δωρεϊν, τισ υπηρεςύεσ 

τουσ. Εϑλογα λοιπϐν ο ανιδιοτελόσ εθελοντόσ αναρωτιϋται πϐςο καλϐ τελικϊ κϊνουν ςτην 

κοινωνύα. [38] 

 

2.2 Χαρακτηριςτικϊ των ΜΚΟ 

 

Οι ποικύλεσ ΜΚΟ που ϋχουν αναπτυχθεύ αςχολοϑνται με διϊφορα θϋματα, ςε διαφορετικϊ 

επύπεδα και με διαφορετικοϑσ τρϐπουσ προςανατολιςμοϑ, οργϊνωςησ και μεγϋθουσ. 
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Εξαιτύασ λοιπϐν τησ πολυπλοκϐτητασ και τησ μεγϊλησ ποικιλύασ των χαρακτηριςτικών 

τουσ, γύνεται δϑςκολη η ταξινϐμηςη τουσ ςε κοινϊ αποδεκτϋσ κατηγορύεσ. [40] 

Οι οργανώςεισ αυτϋσ ανόκουν ςτον τρύτο τομϋα και αναλαμβϊνουν δρϊςεισ ϋχοντασ τρεισ 

ρϐλουσ: (Πύνακασ 1) 

Σον δημιουργικϐ ρϐλο, ο οπούοσ αποςκοπεύ ςτην παροχό υπηρεςιών, κυρύωσ ςε αδϑναμεσ 

κοινωνικϋσ ομϊδεσ και ϊτομα με ςτϐχο την υποβοόθηςη και ανακοϑφιςό τουσ, 

Σην ανϊπτυξη προγραμμϊτων που ϋχουν ωσ ςτϐχο την ενύςχυςη τησ ικανϐτητασ των 

τοπικών ομϊδων να προςδιορύζουν και να προωθοϑν τισ ανϊγκεσ τουσ χρηςιμοποιώντασ 

τισ δικϋσ τουσ δυνϊμεισ, και τη ςυνεργαςύα με το κρϊτοσ και ϊλλουσ φορεύσ, προκειμϋνου να 

διαμεςολαβοϑν για τη βιώςιμη ανϊπτυξη. [41] 

Ο δεϑτεροσ ρϐλοσ αφορϊ την παροχό υπηρεςιών, ϐπου οι ΜΚΟ λειτουργοϑν υποβοηθητικϊ 

αλλϊ και ςυμπληρωματικϊ προσ το δημϐςιο τομϋα. Αναφϋρεται δηλαδό, ςτη κϊλυψη των 

κενών και την παροχό επιπρϐςθετησ βοόθειασ ςτισ υφιςτϊμενεσ παρεχϐμενεσ υπηρεςύεσ 

του δημϐςιου τομϋα. Ο ύδιοσ ρϐλοσ ιςχϑει και αφορϊ τισ οικονομικϋσ παροχϋσ ςε ςχϋςη με 

τον δημϐςιο τομϋα.  

Πύνακασ 1: ΡΟΛΟΙ ΣΟΤ ΕΘΕΛΟΝΣΙΚΟΤ ΣΟΜΕΑ ΤΠΗΡΕΙΩΝ 

Κϑριοι ρϐλοι Επύ μϋρουσ ρϐλοι Δραςτηριϐτητεσ – ςτϐχοι 

Δημιουργικϐσ 

Αναπτυξιακϐσ 

Ανϊπτυξη ατϐμου 

Ανϊπτυξη κοινϐτητασ 
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Βοόθεια ςε εύδοσ 

Πηγό: Π.Α.ταθϐπουλοσ: Κοινωνικό Πρϐνοια μια γενικό θεώρηςη 1999 ςελ.210 

 

Σα πιο πϊνω χαρακτηριςτικϊ καθιςτοϑν τισ ΜΚΟ ωσ μια ιδιαύτερη μορφό οργανιςμοϑ, 

πϊντοτε ςε ςυνδυαςμϐ με τον κοινωφελό χαρακτόρα τουσ. Η παρουςύα τουσ ςτηρύζεται 

κυρύωσ ςτισ ιδιαύτερεσ ευαιςθηςύεσ ατϐμων οι οπούοι εργϊζονται εθελοντικϊ, ενώ 

υποφϋρουν απϐ περιοριςμϋνουσ ανθρώπινουσ πϐρουσ και τα ϋςοδϊ τουσ ςτηρύζονται ςε 

μεγϊλο βαθμϐ ςε χορηγύεσ. [39] Ωςτϐςο, χαρακτηρύζονται απϐ περιςςϐτερη ευελιξύα και 

λειτουργοϑν με αρκετϊ μικρϐτερο κϐςτοσ, πετυχαύνοντασ ϋτςι περιςςϐτερα αποτελϋςματα 

ςτον τομϋα παροχόσ κοινωνικόσ φροντύδασ. [25] 

 

2.3. Οι ΜΚΟ ςτην  Κύπρο 

 

Όμοια με ϊλλεσ χώρεσ, διϊφορεσ δυνϊμεισ ϋχουν διαμορφώςει τισ ευρϑτερεσ και 

ςυγκεκριμϋνεσ πολιτικϋσ ςτην Κϑπρο. Επύςημο κρϊτοσ πρϐνοιασ με τον τρϐπο που το 

δημιοϑργηςαν ϊλλεσ χώρεσ εγκαθιδρϑθηκε μετϊ το 1960 και την ανεξαρτηςύα του νηςιοϑ 

απϐ τουσ Άγγλουσ κατακτητϋσ.  

Αρχικϊ οφεύλουμε να ςημειώςουμε ϐτι οι διϊφορεσ εναλλαγϋσ κατακτητών με εντελώσ 

διαφορετικϐ κοινωνικϐ – οικονομικϐ, πολιτιςτικϐ και πολιτικϐ καθεςτώσ κατϋςτηςε 

δϑςκολη τη ςϑνδεςη μιασ ςυγκεκριμϋνησ μορφόσ ανϊπτυξησ του τρύτου τομϋα. 

Η θρηςκεύα και η εγκαθύδρυςη τησ εκκληςύασ τησ Κϑπρου αποτελοϑν την απαρχό τησ 

κοινωνικόσ πρϐνοιασ καθώσ και τησ πρώιμησ φιλανθρωπύασ ςτο νηςύ, ενώ ο εθελοντικϐσ 

τομϋασ, ϐπωσ και ςε ϊλλεσ χώρεσ, αναπτϑχθηκε με ςκοπϐ να ικανοποιόςει αλλϊ και να 

αντιμετωπύςει ανϊγκεσ που το κρϊτοσ αδυνατοϑςε να αντιμετωπύςει. [42] 

 

Επύ Αγγλοκρατύασ τα μϐνα ςωματεύα που εύχαν ϊδεια λειτουργύασ όταν οι εθελοντικϋσ 

οργανώςεισ και οι αθλητικϋσ ενώςεισ. Για αυτϐ και πολιτικϊ κϐμματα δημιοϑργηςαν 

αθλητικϋσ ενώςεισ με ςκοπϐ να αςκοϑν την επιρροό τουσ ςτουσ φιλϊθλουσ. [43]Μϋχρι 

πρϐςφατα λοιπϐν, ο θεςμϐσ των οργανώςεων και των ςωματεύων αποτελοϑςαν 
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μονοπώλιο των κομμϊτων και αποτελοϑςαν οργανικϐ μϋροσ τησ κομματικόσ δομόσ. 

Παρϐλα αυτϊ, ςόμερα, ϋκαναν την εμφϊνιςη τουσ αρκετϋσ κοινωνικϋσ ομϊδεσ ο οπούεσ 

λειτουργοϑν ϋξω απϐ την οικονομικό και πολιτικό επιρροό των κομμϊτων. Η ϐλη ιδϋα ϋχει 

θεςμοθετηθεύ μϋςω των οργϊνων τησ Ευρωπαώκόσ ϋνωςησ ωσ ιδϋα του ενεργοϑ πολύτη 

μακριϊ απϐ υφιςτϊμενα ϐργανα και κρϊτοσ. [44] 

Σο 1968 η κυβϋρνηςη ειςϊγει το ςχϋδιο κρατικών υπηρεςιών για φιλανθρωπικϋσ και 

εθελοντικϋσ οργανώςεισ, το οπούο λειτουργεύ απϐ το τμόμα Κοινωνικόσ Ευημερύασ του 

Τπουργεύου Εργαςύασ και Κοινωνικών Αςφαλύςεων. Επιπρϐςθετα, το 1972 ο νϐμοσ περύ 

ςωματεύων και ιδρυμϊτων ρυθμύζει την εγκαθύδρυςη και την εγγραφό των ςωματεύων. 

[42] 

Μετϊ την ειςβολό του 1974 και το τερϊςτιο κϑμα προςφϑγων οργανωμϋνεσ κοινωνικϋσ 

ομϊδεσ, εθελοντικϋσ οργανώςεισ αλλϊ και θρηςκευτικϋσ ενώςεισ διαδραμϊτιςαν ςημαντικϐ 

ρϐλο ςτην κοινωνικϐ-οικονομικό ευημερύα των προςφϑγων κατϊ τη διϊρκεια αλλϊ και 

μετϊ την ειςβολό. Οι πρωτοβουλύεσ αυτϋσ ςυμπλόρωναν τισ ενϋργειεσ του κρϊτουσ και των 

εμπλεκϐμενων υπηρεςιών ϋκτακτησ ανϊγκησ ςε υπηρεςύεσ ϐπωσ ϋνδυςη, ςτϋγαςη, 

τρϐφιμα, υγεύα κλπ. Η αποτελεςματικό αυτό κινητοπούηςη εθελοντικών δικτϑων ςυνϋβαλε 

ςημαντικϊ ςτην ενύςχυςη των κοινωνικών δομών του νηςιοϑ. [46] 

 

Δομικϊ η  Κϑπροσ αποτελεύται απϐ ϋνα πλοϑςιο τοπύο οργανωμϋνων μη κερδοςκοπικών 

και μη κυβερνητικών οργανώςεων, η οργανωτικό δομό των οπούων περιλαμβϊνει 

ςυντονιςτικϊ διοικητικϊ ςυμβοϑλια, κοινωνικϊ δύκτυα και κοινοτικϊ κϋντρα, τα οπούα 

εξυπηρετοϑν διαφορετικοϑσ ςκοποϑσ ςε διαφορετικοϑσ τομεύσ κοινωνικόσ πολιτικόσ. 

Βαςικού φορεύσ τησ κυπριακόσ κοινωνύασ προωθοϑν και ςτηρύζουν τισ οργανώςεισ αυτϋσ, 

κυρύωσ οικονομικϊ, για την εκτϋλεςη των πολιτικών και προγραμμϊτων τουσ. [3] 

Οι ΜΚΟ ςυμμετϋχουν ενεργϊ ςτον κοινωνικϐ τομϋα για την επύτευξη ςυγκεκριμϋνων 

ςτϐχων πρϐνοιασ και αναγνωρύζονται ωσ ςημαντικού πϊροχοι ςχεδϐν ςε κϊθε κοινωνικϐ 

τομϋα. Γι΄αυτϐ και η εκϊςτοτε κυβϋρνηςη διαβουλεϑεται με τισ ΜΚΟ ςε ϋνα αυξανϐμενο 

αριθμών τομϋων πολιτικόσ,[45]ενώ τύθεται το ερώτημα για  τισ οργανώςεισ αυτϋσ κατϊ 

πϐςο μια κυβϋρνηςη θα δεςμευτεύ για την ανϊπτυξη ενϐσ ευνοώκοϑ κλύματοσ ϐςον αφορϊ 

τον τρύτο τομϋα.  
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Περαιτϋρω, μια μακρϊ παρϊδοςη ςυνεργαςύασ ςυνδϋει τισ ΜΚΟ με τουσ κοινωνικοϑσ 

εταύρουσ. Η κυβϋρνηςη και η νομοθετικό εξουςύα διαβουλεϑεται με εκπροςώπουσ ΜΚΟ, ςε 

ϐλα ςχεδϐν τα πεδύα πολιτικόσ, μϋςω διαφϐρων νϐμων και κωδικών ενώ, η ενεργϐσ 

ςυμμετοχό ςτη διαδικαςύα λόψησ αποφϊςεων ςυμπληρώνεται απϐ ϊλλα μϋτρα, τα οπούα 

ενιςχϑουν τη ςχϋςη μεταξϑ δημϐςιου τομϋα και ΜΚΟ.[29] Υυςικϊ η εξϊρτηςη μεγϊλου 

αριθμοϑ ΜΚΟ απϐ το κρϊτοσ καθιςτϊ τισ οργανώςεισ ευϊλωτεσ περιορύζοντασ με αυτϐ τον 

τρϐπο την ανεξαρτηςύα και δραςτηριϐτητϊ τουσ.  

  

 

2.4 Η Χρηματοδότηςη των ΜΚΟ ςτην Κύπρο 

 

Η κρατικό χορηγύα για τισ εθελοντικϋσ οργανώςεισ του γραφεύου Ευημερύασ αποτελεύ την 

κϑρια μορφό χρηματοδϐτηςησ για τισ ΜΚΟ ςτην Κϑπρο ςε ετόςια βϊςη και η βιωςιμϐτητϊ 

τουσ εξαρτϊται ςε μεγϊλο βαθμϐ απϐ αυτό. Η  εξϊρτηςη αυτό παραδοςιακϊ τισ καθιςτοϑςε 

προςκολλημϋνεσ ςτον κρατικϐ μηχανιςμϐ αλλϊ αναπϐφευκτα και ςτα πολιτικϊ κϐμματα.  

Η χορηγύα δύνεται προκειμϋνου οι οργανώςεισ να καλϑψουν ςυγκεκριμϋνουσ εθνικοϑσ 

ςτϐχουσ και ανϊγκεσ, ενώ ςυνόθωσ η χρηματοδϐτηςη καλϑπτει δαπϊνεσ λειτουργικών 

εξϐδων των οργανώςεων και ςυγκεκριμϋνων κοινωνικών προγραμμϊτων. Παρϐλα, αυτϊ 

ενώ η ςυγκεκριμϋνη κρατικό χορηγύα δημιουργεύ ϋνα ευνοώκϐ κλύμα για τισ ΜΚΟ, εντοϑτοισ 

μια ςειρϊ απϐ περιοριςμοϑσ ςτη νομοθεςύα που τη διϋπει δημιουργεύ αρνητικϊ 

αποτελϋςματα. [3] 

 

Δεν υπϊρχουν δυςτυχώσ ακριβό ςτοιχεύα για πραγματικϐ αριθμϐ των ΜΚΟ ςτην Κϑπρο. 

ϑμφωνα με τα ςτοιχεύα του Τπουργεύου Εςωτερικών, ςόμερα υπϊρχουν καταγεγραμμϋνα 

4283 ωματεύα και Ιδρϑματα με βϊςη τισ πρϐνοιεσ του νϐμου Περύ ωματεύων και 

Ιδρυμϊτων του 1972. Πολλϋσ απϐ αυτϋσ τισ οργανώςεισ δε δραςτηριοποιοϑνται ςτον τομϋα 

τησ κοινωνικόσ πρϐνοιασ ενώ αρκετϋσ απϐ αυτϋσ εύναι ανενεργϋσ.  

Οι υπηρεςύεσ κοινωνικόσ ευημερύασ για το ϋτοσ 2012 επιχορόγηςαν το ποςϐ των 

€8.729,000 μϋςω του ςχεδύου των κρατικών χορηγιών ςε 185 οργανώςεισ καλϑπτοντασ 

ςυνολικϊ 286 κοινωνικϊ προγρϊμματα. Σα προγρϊμματα, τα οπούα επωφελόθηκαν τησ 
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χορηγύασ αφοροϑςαν ςτϋγεσ ηλικιωμϋνων, βρεφο/παιδοκομικοϑσ ςταθμοϑσ, κϋντρα 

απαςχϐληςησ παιδιών, κατ΄ ούκον φροντύδα, ΑμΕΑ, προγρϊμματα ψυχοκοινωνικόσ 

ςτόριξησ και κϋντρα ενηλύκων. Απϐ το ςχϋδιο αυτϐ εξαιροϑνται οι ΜΚΟ οι οπούεσ 

προωθοϑν προγρϊμματα υγεύασ. [46] 

 

Σο Τπουργεύο Τγεύασ μϋςω του ετόςιου ςχεδύου κρατικών χορηγιών ενιςχϑει τισ 

οργανώςεισ οι οπούεσ δραςτηριοποιοϑνται και ϋχουν ϊμεςη ςχϋςη με τον τομϋα τησ υγεύασ. 

Σο ςχϋδιο αυτϐ δύνει προτεραιϐτητα ςτισ εθελοντικϋσ οργανώςεισ οι οπούεσ καλϑπτουν 

ανϊγκεσ υγεύασ του ευρϑτερου κοινωνικοϑ ςυνϐλου, που δεν καλϑπτονται απϐ το 

Τπουργεύο Τγεύασ αλλϊ θεωροϑνται αναγκαύεσ, ςυμπληρώνουν το ϋργο του υπουργεύου 

υγεύασ και διαςφαλύζουν υψηλοϑ επιπϋδου προςφερϐμενεσ υπηρεςύεσ. [47]Σο 2011 ϋνασ 

αριθμϐσ ΜΚΟ που επικεντρώνεται ςε θϋματα υγεύασ αιτόθηκε και ϋλαβε χορηγύα απϐ το 

Τπουργεύο Τγεύασ ϑψουσ 2.500,000. 

Επιπρϐςθετα το Τπουργεύο Παιδεύασ και Πολιτιςμοϑ παρϋχει υποςτόριξη με εκπαιδευτικϐ 

προςωπικϐ ςε ΜΚΟ ςχετικϊ με εκπαιδευτικϋσ ανϊγκεσ. [28] 

Η ςυνεχόσ αξιολϐγηςη των προγραμμϊτων για την παραχώρηςη χορηγύασ ϋχει καταφϋρει 

ςε μεγϊλο βαθμϐ να βελτιώςει τισ γραφειοκρατικϋσ διαδικαςύεσ αλλϊ και να 

ελαχιςτοποιόςει τα εμπϐδια ςτη χρηματοδοτικό διαδικαςύα. 

 

Πϋρα ϐμωσ των κρατικών χορηγιών, τα τελευταύα χρϐνια πολλϋσ ΜΚΟ εκμεταλλεϑονται 

προγρϊμματα χρηματοδϐτηςησ απϐ κονδϑλια τησ ΕΕ αλλϊ και ϊλλων διεθνών 

χρηματοπιςτωτικών κονδυλύων. 

Οι ιδιωτικϋσ δωρεϋσ αποτελοϑν ϋνα ςημαντικϐ κομμϊτι ςτον τομϋα τησ χρηματοδϐτηςησ 

των ΜΚΟ με την δραςτηριϐτητα τησ εταιρικόσ κοινωνικόσ ευθϑνησ να αυξϊνεται ςυνεχώσ 

τα τελευταύα χρϐνια. Σο νομοθετικϐ πλαύςιο υποςτηρύζει τισ προςπϊθειεσ αυτϋσ με μια 

ςειρϊ απϐ νομοθεςύεσ οι οπούεσ προςτατεϑουν και προωθοϑν τισ ενϋργειεσ αυτϋσ. Ο νϐμοσ 

περύ κεφαλαιουχικών κερδών του 1980 αναφϋρει ϐτι δεν επιβϊλλεται φϐροσ πϊνω ςε 

δωρεϋσ που γύνονται προσ τοπικό αρχό ό ϊλλο φιλανθρωπικϐ ύδρυμα ςτη Δημοκρατύα για 

διδακτικοϑσ ό ϊλλουσ αγαθοεργοϑσ ςκοποϑσ. Επιπρϐςθετα ο νϐμοσ περύ ΥΠΑ 2000 
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απαλλϊςςει απϐ την καταβολό ΥΠΑ για την προμόθεια υπηρεςιών ό αγαθών απϐ μη 

κερδοςκοπικοϑσ οργανιςμοϑσ ςτουσ τομεύσ τησ ευημερύασ, τησ κοινωνικόσ αςφϊλειασ, τησ 

προςταςύασ των παιδιών, των νϋων ό ηλικιωμϋνων, τησ ςωματικόσ αγωγόσ και του 

πολιτιςμοϑ.[3] 
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Κεφϊλαιο 3  

ϑςτημα Τγεύασ 

 

3.1 Σο Κυπριακό ύςτημα Τγεύασ - Ελλεύψεισ και αδυναμύεσ 

 

Σο Κυπριακϐ ςϑςτημα υγεύασ βαςύζεται ςτισ θεμελιώδησ αρχϋσ του Κρϊτουσ Πρϐνοιασ και 

εύναι βαςιςμϋνο ςτισ αρχϋσ τισ προςβαςιμϐτητασ, τησ διαθεςιμϐτητασ, τησ κοινωνικόσ 

δικαιοςϑνησ, τησ ελευθερύασ και τησ ωφελιμϐτητασ ςτην παροχό υπηρεςιών υγεύασ, 

αποςκοπώντασ ςτην ευημερύα των πολιτών.  

 Παρϐλα αυτϊ, οι προςφερϐμενεσ υπηρεςύεσ, που υποτύθεται ϐτι ςτηρύζονται ςτισ αρχϋσ 

του κοινωνικοϑ κρϊτουσ πρϐνοιασ, παρουςιϊζουν πολλϊ προβλόματα και δυςλειτουργύεσ, 

ϐπωσ ϋλλειψη ςτρατηγικόσ ανϊπτυξησ, γραφειοκρατικό διούκηςη, ανεπαρκεύσ παρεχϐμενεσ 

υπηρεςύεσ και ποιοτικϊ αναποτελεςματικϋσ, ελλιπόσ οικονομικό διαχεύριςη.[48] 

Εξαιτύασ θεμϊτων, ϐπωσ τησ ϋλλειψησ πολιτικόσ βοϑληςησ, των αντιδρϊςεων απϐ 

οργανωμϋνα ςϑνολα καθώσ και των προβλημϊτων που αντιμετωπύζει ανϋκαθεν η δημϐςια 

διούκηςη,  καθυςτϋρηςαν οι μεταρρυθμύςεισ που θα οδηγοϑςαν ςε ϋνα ολοκληρωμϋνο 

Εθνικϐ ϑςτημα Τγεύασ. όμερα, η Κϑπροσ αποτελεύ το μϐνο μϋλοσ τησ Ευρωπαώκόσ 

Ένωςησ που δεν διαθϋτει Γενικϐ ϑςτημα Τγεύασ υπϐ την ϋννοια τησ καθολικόσ κϊλυψησ 

του πληθυςμοϑ. [49]Σο υφιςτϊμενο ςϑςτημα υγεύασ καλϑπτει δωρεϊν το 83% του 

πληθυςμοϑ και αποτελεύ ϋνα ςυνδυαςμϐ δημοςύων και ιδιωτικών φορϋων παροχόσ 

υπηρεςιών υγεύασ. Η χρηματικό ςυνειςφορϊ του κρϊτουσ ςτα ϋξοδα καλϑπτει μϐνο το 40%, 

εξοϑ και το αρκετϊ χαμηλϐ ποςοςτϐ των δημοςιών δαπανών για την υγεύα, που ανϋρχεται 

ςτο ποςοςτϐ 3,3% του ΑΕΠ, ςε ςϑγκριςη με το, μϋςο ϐρο τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ που 

ανϋρχεται ςτο 7,3%. Σο ςϑςτημα θϋτει για τον πληθυςμϐ μια ςειρϊ απϐ κριτόρια για την 

παροχό δωρεϊν περύθαλψησ ανϊλογα με το ειςϐδημα και την οικογενειακό κατϊςταςη το 

ατϐμου.[48] το υφιςτϊμενο ςϑςτημα οι υπηρεςύεσ που ςχετύζονται με θϋματα υγεύασ 

παρϋχονται απϐ τρεισ φορεύσ. Σον δημϐςιο φορϋα, ςτον οπούο διακρύνονται οι τρεισ 

βαθμύδεσ υπηρεςιών (πρωτοβϊθμιεσ υπηρεςύεσ, δευτεροβϊθμιεσ υπηρεςύεσ εςωτερικών 

και εξωτερικών αςθενών και τριτοβϊθμιεσ υπηρεςύεσ εςωτερικών και εξωτερικών 
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αςθενών), τον ιδιωτικϐ φορϋα, που και αυτϐσ βαςύζεται ςε τρεισ βαθμύδεσ υπηρεςιών, και 

τισ Μη Κυβερνητικϋσ Οργανώςεισ. 

Οι τελευταύεσ προςφϋρουν εξειδικευμϋνεσ υπηρεςύεσ υγεύασ, ϐπωσ θεραπευτικϋσ υπηρεςύεσ 

και υπηρεςύεσ υποςτόριξησ ςε χρϐνιουσ αςθενεύσ. Μϋροσ του κϐςτουσ λειτουργύασ των 

ΜΚΟ καλϑπτεται απϐ τον κρατικϐ προϒπολογιςμϐ. [49] 

Δϑο υποςυςτόματα χαρακτηρύζουν το ςϑςτημα υγεύασ, το υποςϑςτημα τϑπου Beveridge, 

που αποτελεύται απϐ τισ υπηρεςύεσ του δημϐςιου τομϋα, και το υποςϑςτημα που αφορϊ τισ 

υπηρεςύεσ του ιδιωτικοϑ τομϋα και διαπνϋεται απϐ τισ αρχϋσ του νεοφιλελεϑθερου 

μοντϋλου αγορϊσ. Ο υβριδικϐσ αυτϐ χαρακτόρασ δημιουργεύ μια ςειρϊ απϐ αδυναμύεσ, 

προβλόματα και ιδιομορφύεσ ϐςον αφορϊ την αποδοτικϐτητα και την αποτελεςματικϐτητα 

του ςυςτόματοσ. [50] 

Παρατηρεύται μια ανιςϐτητα ςτην χρηματοδϐτηςη μεταξϑ των κοινωνικών ομϊδων, ϐπου 

τα χαμηλϐτερα ειςοδηματικϊ κλιμϊκια επωμύζονται  το μεγαλϑτερο βϊροσ των δαπανών 

για την υγεύα. Ακϐμα ϊτομα χαμηλών κοινωνικϐ-οικονομικών ςτρωμϊτων και ϊτομα 

χαμηλοϑ μορφωτικοϑ επιπϋδου υποφϋρουν απϐ ςοβαρϋσ ανιςϐτητεσ ςτον τομϋα τησ 

πρϐςβαςησ ςτισ υπηρεςύεσ υγεύασ. Οι γραφειοκρατικϋσ δυςλειτουργύεσ, που δημιουργεύ το 

ςϑςτημα οδηγοϑν ςε μακροχρϐνιεσ λύςτεσ αναμονόσ που ϋχουν ωσ αντύκτυπο την 

αναπϐφευκτη μεύωςη τησ ποιϐτητασ των υπηρεςιών ενώ παρϊλληλα αυτϐ οδηγεύ ςτην 

αναζότηςη ιδιωτικών υπηρεςιών υγεύασ. Σο πρϐβλημα ϋχει γύνει εντονϐτερο με την ςτροφό 

μεγϊλου μϋρουσ του πληθυςμοϑ προσ τη δημϐςια περύθαλψη εξαιτύασ των οικονομικών 

ςυνθηκών που επικρατοϑν ςτη χώρα αλλϊ και τη δυνατϐτητα των δημϐςιων 

εγκαταςτϊςεων να μποροϑν να καλϑψουν μϐνο το 83% του πληθυςμοϑ.[49] 

Για την αντιμετώπιςη των πιο πϊνω προβλημϊτων το 2001 ςυςτϊθηκε ο Οργανιςμϐσ 

Αςφϊλιςησ Τγεύασ (ΟΑΤ) με ςτϐχο να εφαρμϐςει ϋνα ςϑγχρονο, καθολικϐ και οικονομικϊ 

βιώςιμο ςϑςτημα υγεύασ, το οπούο να εύναι ςε θϋςη να αντιμετωπύςει με αποτελεςματικϐ 

τρϐπο τισ ςτρεβλώςεισ, τα οικονομικϊ αλλϊ και λειτουργικϊ αδιϋξοδα τα οπούα 

χαρακτηρύζουν το υπϊρχον ςϑςτημα. Δυςτυχώσ ϐμωσ τα ςχϋδια του ΟΑΤ ναυϊγηςαν μετϊ 

το κοϑρεμα καταθϋςεων, την κϊθοδο τησ Σρϐικασ ςτο νηςύ και τα μνημϐνια τα οπούα 

ακολοϑθηςαν γεγονϐτα, τα οπούα ϐπωσ όταν φυςικϐ, δεν ϊφηςαν ανεπηρϋαςτο τον τομϋα 

τησ υγεύασ. Μετϊ την 1η Αυγοϑςτου του 2014 και μετϊ τισ υποδεύξεισ τησ Σρϐικασ επόλθαν 
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οριςμϋνεσ αλλαγϋσ και ρυθμύςεισ οι οπούεσ αφοροϑν την παροχό ιατροφαρμακευτικόσ 

περύθαλψησ ςτον δημϐςιο τομϋα.[50] υγκεκριμϋνα, επόλθε αϑξηςη των απαλλαγών ςε 

δικαιοϑχουσ δωρεϊν ιατροφαρμακευτικόσ περύθαλψησ ςϑμφωνα με ειςοδηματικϊ 

κριτόρια, αϑξηςη ϑψουσ τριϊντα τισ εκατϐ ςτα τϋλη χρόςησ ιατρικών υπηρεςιών για τουσ 

μη δικαιοϑχουσ, εξαύρεςη απϐ το ςϑςτημα δεκατεςςϊρων χιλιϊδων δικαιοϑχων με βϊςη 

ειςοδηματικϊ κριτόρια, υποχρεωτικό ςυνειςφορϊ ςτα τϋλη χρόςησ ιατροφαρμακευτικών 

υπηρεςιών ςυμπεριλαμβανομϋνου και των πρώτων βοηθειών.[51] 

το παρελθϐν λϐγω του ϐτι οι δεύκτεσ που αφοροϑςαν την υγεύα ςτην Κϑπρο όταν 

ςυγκριτικϊ καλϑτεροι απϐ ϊλλεσ χώρεσ ςτην Ευρώπη εξαιτύασ του υψηλοϑ κατϊ κεφαλόν 

ειςοδόματοσ των κυπρύων πολιτών ςε ςυνδυαςμϐ με την τϐτε ανθηρό οικονομύα του 

τϐπου, η απουςύα ενϐσ ςχεδύου υγεύασ δεν αποτελοϑςε πρϐβλημα για ϊμεςη λϑςη. όμερα 

ϐμωσ μετϊ την οικονομικό κρύςη και τισ λϑςεισ ςοκ που επϋβαλε το μνημϐνιο το ςϑςτημα 

κατϋρρευςε. Καθημερινϊ, ϐλο και περιςςϐτεροσ κϐςμοσ καταφεϑγει ςτα κρατικϊ 

νοςηλευτόρια καθιςτώντασ τη μεταρρϑθμιςη του ςυςτόματοσ απαραύτητη. [52]Η 

εφαρμογό του Γενικοϑ χεδύου Τγεύασ (ΓΕΤ) αποτελεύ μια προςπϊθεια πολιτικόσ υγεύασ η 

οπούα θα διαςφαλύζει την πρϐςβαςη των πολιτών ςτισ υπηρεςύεσ υγεύασ υψηλοϑ επιπϋδου. 

Φαρακτηριςτικϊ του ςυςτόματοσ αυτοϑ θα εύναι η λειτουργικϐτητα, η αποδοτικϐτητα και 

η οικονομικό βιωςιμϐτητα με τρϐπο, μϊλιςτα, που να ςϋβεται τα χρόματα των 

φορολογουμϋνων. Ολϐκληροσ ο ςχεδιαςμϐσ θα ςτηριχθεύ ςτην παροχό αςφϊλιςησ μϋςω 

κρατικοϑ αςφαλιςτικοϑ φορϋα ενώ υπϊρχει πιθανϐτητα εφαρμογόσ ςυςτόματοσ που θα 

επιτρϋπει τη ςυμμετοχό περιςςοτϋρων τουσ ενϐσ αςφαλιςτικών οργανιςμών. Επιπρϐςθετα 

η αυτονϐμηςη των δημϐςιων νοςηλευτηρύων εντϊςςεται ςτισ νϋεσ πρϐνοιεσ του μνημονύου 

και ςτισ ϊμεςεσ ενϋργειεσ του Τπουργεύου Τγεύασ, ενώ για να μπορϋςουν να επιβιώςουν 

ςτο ανταγωνιςτικϐ περιβϊλλον θα πρϋπει να προχωρόςουν ςε κινόςεισ οι οπούεσ θα 

βελτιώςουν την οργϊνωςη, τη διαχεύριςη αλλϊ και την ποιϐτητα των προςφερϐμενων 

υπηρεςιών. 

τα πλαύςια των πιο πϊνω αρχών και με βϊςη τισ πρϐνοιεσ του επικαιροποιημϋνου 

μνημονύου, το ΓΕΤ θα εύχε πλόρη εφαρμογό μϋχρι την 1 Ιουλύου 2016. [53] Παρϐλα αυτϊ, 

δεν θα μπορϋςουν να τηρηθοϑν τα χρονοδιαγρϊμματα ϐπωσ αυτϊ εξαγγϋλθηκαν τον Ιοϑνιο 

του 2014 και ϋτςι η χρονικό μετϊθεςη τησ εφαρμογόσ του εύναι πλϋον γεγονϐσ χωρύσ να 
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υπϊρχουν ςαφόσ ενδεύξεισ απϐ τα Τπουργεύο Τγεύασ για το πϐτε θα αρχύςει η υλοπούηςη 

του.[54] 

 

 

3.2 Οι ΜΚΟ για την υγεύα ςτην Κύπρο 

 

Ο εθελοντικϐσ τομϋασ ςτην Κϑπρο παύζει ςοβαρϐ ρϐλο ςτον χώρο τησ υγεύασ, αφοϑ 

προςφϋρει ϋναν μεγϊλο αριθμϐ κοινωνικών προγραμμϊτων υγεύασ. Οι πολυϊριθμεσ αυτϋσ 

υπηρεςύεσ αφοροϑν ανακουφιςτικό και μακροχρϐνια φροντύδα αλλϊ και ςημαντικϋσ 

διαγνωςτικϋσ και κλινικϋσ υπηρεςύεσ. [55] 

Απϐ το 1974 ϋωσ και ςόμερα, το αρχεύο του Παγκϑπριου υμβοϑλιο Εθελοντιςμοϑ 

αρύθμηςε τρεύσ χιλιϊδεσ διακϐςιεσ εύκοςι επτϊ εθελοντικϋσ οργανώςεισ με το ποςοςτϐ του 

33,7 % (δηλαδό 1087 οργανώςεισ) να ανόκουν ςτον τομϋα ευημερύασ και υγεύασ. [56] 

Επιπρϐςθετα, περιςςϐτεροι απϐ 1200 εθελοντϋσ προςϋφεραν υπηρεςύεσ υγεύασ ςε 

οικογϋνειεσ, παιδιϊ, ϊτομα τρύτησ ηλικύασ και ϊτομα με ειδικϋσ ανϊγκεσ κατϊ το ϋτοσ 2010. 

Πϋραν των υπηρεςιών μακροχρϐνιασ φροντύδασ και αποκατϊςταςησ αλλϊ και 

εξειδικευμϋνων διαγνωςτικών ελϋγχων που παρϋχονται ςε μικρϐ αριθμϐ απϐ το κρϊτοσ και 

ςε μεγϊλο αριθμϐ απϐ τισ ΜΚΟ , ο τομϋασ τησ ανακουφιςτικόσ φροντύδασ παρϋχεται 

αποκλειςτικϊ και μϐνο απϐ ΜΚΟ. Παραδεύγματα αυτών των υπηρεςιών αποτελοϑν κυρύωσ 

εθελοντικϋσ οργανώςεισ για αςθενεύσ με καρκύνο.[57] (Βλϋπε πύνακα 2). Σϋςςερισ 

οργανώςεισ παγκϑπρια αςχολοϑνται με το τομϋα τησ ανακουφιςτικόσ φροντύδασ, δϑο εκ 

των οπούων διατηροϑν ξενώνεσ φιλοξενύασ αςθενών. Επιπρϐςθετα, πϋραν των υπηρεςιών 

ανακουφιςτικόσ φροντύδασ, οι οργανώςεισ αυτϋσ προςφϋρουν και μια εκτεταμϋνη ποικιλύα 

υπηρεςιών, ϐπωσ φυςιοθεραπεύα, ψυχοκοινωνικό ςτόριξη καθώσ και υπηρεςύεσ 

μεταφορϊσ. Ακϐμη, ςυνειςφϋρουν ςτην επιςτημονικό κοινϐτητα προςφϋροντασ 

χρηματοδϐτηςη ςε γιατροϑσ και νοςηλευτϋσ για εξειδύκευςό τουσ ςτην ανακουφιςτικό 

φροντύδα.[58] Οι οργανώςεισ αυτϋσ ςτηρύζονται απϐ το κρϊτοσ μϋςω του ςχεδύου 

κρατικών χορηγιών των υπηρεςιών κοινωνικόσ ευημερύασ Κϑπρου. Δεν υπϊρχουν ϐμωσ 

επαρκό δεδομϋνα για να εκτιμηθεύ η οικονομικό βιωςιμϐτητα των οργανώςεων αυτών 
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καθώσ οι μηχανιςμού χρηματοδϐτηςησ και κατϊρτιςησ του προϒπολογιςμοϑ που αφορϊ τη 

μακροχρϐνια φροντύδα εύναι ελλιπώσ ανεπτυγμϋνοι. 

ΟΝΟΜΑ ΟΓΑΝΙΣΜΟΥ ΞΕΝΩΝΕΣ

ΗΜΕΗΣΙΑ 

ΦΟΝΤΙΔΑ

ΦΥΣΙΟΘΕΑ

ΡΕΙΑ

ΨΥΧΟΚΟΙΝΩ

ΝΙΚΗ 

ΣΤΗΙΞΗ

ΥΡΗΕΣΙΑ 

ΜΕΤΑΦΟΑΣ

ΠΑΓΚΤΠΡΙΟ ΤΝΔΕΜΟ 

ΚΑΡΔΙΟΠΑΘΩΝ ΚΑΙ 

ΦΙΛΩΝ 1 1 1 1

ΑΝΣΙΚΑΡΚΙΝΙΚΟ 

ΤΝΔΕΜΟ ΚΤΠΡΟΤ 

(ΑΡΟΔΑΦΝΟΤΑ) 2 1 1 1 1

ΙΔΡΤΜΑ ΦΙΛΟΙ ΓΙΑ ΣΗΝ 

ΖΩΗ ΛΕΜΕΟ 1

ΙΔΡΤΜΑ ΣΩΝ ΦΙΛΩΝ ΣΟΤ 

ΧΟΠΙΝ ΠΑΦΟ 1

Πθγι:  50. M.Theodorou, C.Charalambous, C.Petrou, J.Cylus <Health system in transition vol.14 

No16 2012 Cyprus Health System review> ςελ.93

Πίνακασ 2: ΚΕΝΣΡΑ ΑΝΑΚΟΤΦΙΣΙΚΗ ΦΡΟΝΣΙΔΑ ΜΚΟ ΚΤΠΡΟΤ

 

Οι δραματικϋσ κοινωνικϐ-οικονομικϋσ εξελύξεισ επϋφεραν ςημαντικϋσ και ςυνϊμα 

τρομακτικϋσ αλλαγϋσ ςτην οικονομικό κατϊςταςη των πολιτών ςε διϊφορα επύπεδα 

διαβύωςησ. Για ϊλλη μια φορϊ ςτην ιςτορύα του τϐπου οι διϊφορεσ ΜΚΟ καλοϑνται να 

βγουν ςτο προςκόνιο και να προςτατεϑςουν τουσ κοινωνικϊ αποκλειςμϋνουσ. Έτςι η 

κοινωνύα των πολιτών μϋςα απϐ τισ διϊφορεσ ΜΚΟ, καλεύται να διαδραματύςει ςημαντικϐ 

ρϐλο ςτη παροχό υπηρεςιών πρϐνοιασ αλλϊ και να διευρϑνει τουσ τομεύσ 

δραςτηριοπούηςησ τησ. 

Όπωσ και ςτον τομϋα τησ κοινωνικόσ ενςωμϊτωςησ ϋτςι και ςτον τομϋα τησ υγεύασ 

κρύνεται αναγκαύα η ϊμεςη ςυςχϋτιςη των προγραμμϊτων που παρϋχουν οι ΜΚΟ με αυτϊ 

των αρχών τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ οϑτωσ ώςτε να μπορϋςουν να ςυμβϊλουν πιο 

καθοριςτικϊ ςτουσ εθνικοϑσ ςτϐχουσ των ςτρατηγικών υγεύασ και φροντύδασ.  
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 Κεφϊλαιο 4 

Έρευνα για τον ρϐλο των ΜΚΟ ςτον τομϋα τησ υγεύασ ςτην Κϑπρο  

 

4.1  κοπόσ Έρευνασ 

 

κοπϐσ τησ ϋρευνασ εύναι να διερευνόςει το ευαύςθητο πεδύο τησ κοινωνικόσ δρϊςησ τησ 

Κϑπρου, που, αν και διαδραματύζει ςπουδαύο ρϐλο ςτην Κυπριακό κοινωνύα, εντοϑτοισ δεν 

ϋχει αποτελϋςει αντικεύμενο ςυςτηματικόσ μελϋτησ. 

 

Οι βαςικού ςτϐχοι τησ ϋρευνασ εύναι να διερευνηθοϑν:  

 Η ςχϋςη κρϊτουσ και ΜΚΟ 

 Ο ρϐλοσ των ΜΚΟ ςτον τομϋα υγεύασ 

 Η δραςτηριοπούηςησ των χώρων του τρύτου τομϋα ςτην Κϑπρο και πώσ επηρεϊζει 

την πολιτικό υγεύασ 

 Η  αναγκαιϐτητα δραςτηριοπούηςησ των ΜΚΟ ςτην υγεύα ςτην Κϑπρο 

 Οι προοπτικϋσ που διαγρϊφονται για τον ρϐλο των ΜΚΟ ςτην υγεύα ςτην Κϑπρο υπϐ 

το πρύςμα τησ οικονομικόσ κρύςησ 

 Οι μηχανιςμού χρηματοδϐτηςησ ςε τοπικϐ αλλϊ και ςε εθνικϐ επύπεδο για ανϊπτυξη 

κύνητρων των ΜΚΟ 

 ε ποιο βαθμϐ η ςυνεργαςύα κυβϋρνηςησ και ΜΚΟ μπορεύ να επιφϋρει θετικϊ 

αποτελϋςματα ςτη χϊραξη πολιτικόσ υγεύασ 

 

 

4.2  Μεθοδολογύα Έρευνασ 

 

Η παροϑςα ϋρευνα εντϊχθηκε και υλοποιόθηκε ςτο πλαύςιο εκπϐνηςησ διατριβόσ ςτα 

πλαύςια μεταπτυχιακοϑ προγρϊμματοσ , υπϐ την επύβλεψη και καθοδόγηςη του 

διδϊςκοντοσ καθηγητό, κ. Φαρϊλαμπου Οικονϐμου. 
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Ακολουθόθηκε  η μεθοδολογύα λόψησ ςυνϋντευξησ καθϐτι αποτελεύ μια διαδικαςύα η οπούα 

επιτρϋπει ςτον ερευνητό να αντλόςει δεδομϋνα και πληροφορύεσ μϋςα απϐ την ανϊλυςη 

του λϐγου, επιλεγμϋνων και ταυτϐχρονα χαρακτηριςτικών περιπτώςεων. [59] Η φϑςη των 

ερευνητικών ερωτημϊτων επϋβαλε τη δειγματοληψύα ςκοπιμϐτητασ, αφοϑ προκειμϋνου να 

κατανοηθεύ το κεντρικϐ φαινϐμενο και να υπϊρξει πλοϑτοσ πληροφοριών θα ϋπρεπε η 

ϋρευνα να ςτοχεϑει ςε ϋνα ςυγκεκριμϋνο δεύγμα που να τα εξαςφαλύζει.[60] 

Εξαιτύασ τησ ιδιαιτερϐτητασ του θϋματοσ τησ ϋρευνασ οι ερωτόςεισ δεν θα μποροϑςαν να 

απαντηθοϑν μϋςω ερωτηματολογύου αλλϊ χρειαζϐταν η ανοικτό επικοινωνύα και η 

αξιοπούηςη των εμπειριών και ςυναιςθημϊτων μϋςω των οπούων δύνεται η δυνατϐτητα για 

εμβϊθυνςη και πρϐςβαςη ςτον τρϐπο με τον οπούο οι ϊλλοι αντιλαμβϊνονται τα 

πρϊγματα.[61] και  παρϊλληλα ευελιξύα και ελευθερύα ςτην οργϊνωςη και διατϑπωςη των 

ςχεδιαςμϋνων εκ των πρϐτερων ερωτόςεων.[62] Ο οδηγϐσ ςυνϋντευξησ που 

χρηςιμοποιόθηκε αποτελεύ τροποπούηςη ερωτηματολογύου που ϋχει χρηςιμοποιηθεύ ςε 

ϋρευνα για τισ ΜΚΟ τησ Ελλϊδασ απϐ τον Φαρϊλαμπο Οικονϐμου και την οφύα 

Σςακρακλύδη.[64] 

Η ϋρευνα διόρκηςε απϐ τα τϋλη ΜαϏου ϋωσ και τα μϋςα Οκτωβρύου 2015 και απευθυνϐταν 

ςε διευθυντικϊ ό και διοικητικϊ μϋλη Μη Κερδοςκοπικών Οργανώςεων οι οπούεσ 

δραςτηριοποιοϑνται ςτον τομϋα τησ Τγεύασ ςε παγκϑπρια βϊςη. 

Ο τελικϐσ αριθμϐσ των ςυνεντεϑξεων ανόλθε ςτισ δεκαοκτώ και καθορύςτηκε απϐ δϑο 

παρϊγοντεσ. Ο πρώτοσ όταν η ϊρνηςη των οργανώςεων να ςυμμετϊςχουν ςτην παροϑςα 

ϋρευνα και ο δεϑτεροσ απϐ την δυςκολύα επικοινωνύασ με οριςμϋνεσ οργανώςεισ οι οπούεσ 

αν και όταν νομικϊ εγγεγραμμϋνεσ, ςε επικοινωνύα μου μαζύ τουσ εντϐπιςα κϊποιεσ διπλϋσ 

εγγραφϋσ αλλϊ και κϊποιεσ  οργανώςεισ οι οπούεσ ϋχουν αναςτεύλει προςωρινϊ τισ 

λειτουργύεσ τουσ. 

 

Αρχικϊ, εντοπύςτηκαν τα ςτοιχεύα των οργανώςεων οι οπούεσ δραςτηριοποιοϑνται ςτον 

τομϋα τησ υγεύασ απϐ κατϊλογο ςτην ιςτοςελύδα του επιτρϐπου εθελοντιςμοϑ και μη 

κερδοςκοπικών οργανώςεων Κϑπρου. τη ςυνϋχεια απεςτϊληςαν επιςτολϋσ 

περιγρϊφοντασ το θϋμα τησ ϋρευνασ  ζητώντασ προςωπικϐ ραντεβοϑ για ςυνϋντευξη. 

υνολικϊ αποςτϊληκαν επιςτολϋσ ςε εβδομόντα ϋξι οργανώςεισ παγκϑπρια δεκαϋξι εκ των 
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οπούων αποτελοϑςαν ουςιαςτικϊ την ύδια οργϊνωςη με παραρτόματα ςε διϊφορεσ πϐλεισ, 

ϋξι απϐ αυτϋσ όταν εγγεγραμμϋνεσ εισ διπλοϑν και πϋντε απϐ αυτϋσ εύχαν αναςτεύλει τη 

λειτουργύα τουσ.  Απϐ τισ εναπομεύναςεσ ςαρϊντα εννϋα ανταποκρύθηκαν μϐνο τρεισ 

προχωρώντασ ϋτςι ςε απευθεύασ τηλεφωνικό επικοινωνύα με τισ υπϐλοιπεσ. 

 Εξαιτύασ του ϐτι οι περιςςϐτερεσ οργανώςεισ διοικοϑνται απϐ εθελοντϋσ όταν εξαιρετικϊ 

δϑςκολο να δεχθοϑν να αφιερώςουν προςωπικϐ χρϐνο για την ϋρευνα και αυτϐσ όταν και 

ο καθοριςτικϐσ παρϊγοντασ για τον οπούο πϊρθηκαν μϐνο δεκαοκτώ ςυνεντεϑξεισ. Σο 

δεύγμα των ςυνεντεϑξεων αφορϊ ουςιαςτικϊ ϐλη την Κϑπρο, αφοϑ δεκατρεύσ ςτισ 

δεκαοκτώ οργανώςεισ εξυπηρετοϑν πολύτεσ ςε παγκϑπρια βϊςη. 

 

Οι ςυνεντεϑξεισ ϋλαβαν χώρα ςτισ εγκαταςτϊςεισ τησ εκϊςτοτε οργϊνωςησ και η διϊρκεια 

τουσ κυμαινϐταν απϐ τριϊντα μϋχρι και εξόντα λεπτϊ. Όλεσ οι ςυνεντεϑξεισ 

ηχογραφόθηκαν εισ γνώςη των ςυμμετεχϐντων τϐςο για την μετϋπειτα καταγραφό 

ςτοιχεύων ϐςο και για την πιο καλό επικοινωνύα. 

Σο τελικϐ δεύγμα αφορϊ δώδεκα απϐ τουσ δεκαοκτώ ςυμμετϋχοντεσ να εύναι μϋλη 

διοικητικών ςυμβουλύων και οι υπϐλοιποι ϋξι Διοικητικού Λειτουργού οργανώςεων με 

αμοιβό. 

 

4.3 Ανϊλυςη αποτελεςμϊτων 

 

Αφοϑ πρώτα ςυλλϋχθηκαν, κατηγοριοποιόθηκαν και αξιολογόθηκαν τα δεδομϋνα των 

ερωτόςεων, πραγματοποιόθηκε ποιοτικό προςϋγγιςη που εύχε ςαν ςτϐχο την ανϊλυςη και 

ερμηνεύα ποιοτικών ςτοιχεύων. Η ανϊλυςη ξεκύνηςε με πολλαπλϋσ αναγνώςεισ των 

απομαγνητοφωνημϋνου κειμϋνου προκειμϋνου να αποκτηθεύ μια γενικό ϊποψη του 

ςυνϐλου. [60] Σο περιεχϐμενο ταξινομόθηκε ςε κατηγορύεσ το οπούο αναφϋρεται ςτο 

ποιοτικϐ υλικϐ που προϋρχεται απϐ την κωδικογρϊφηςη των ςυνεντεϑξεων. 

Κατϐπιν, ακολουθόθηκε μια ςειρϊ απϐ ςτρατηγικϋσ ανϊλυςησ ποιοτικών δεδομϋνων, ϐπωσ 

το ςχηματιςμϐ ομϊδων δεδομϋνων, την εϑρεςη αντιθϋςεων και ςυγκρύςεισ, την μεύωςη του  

αριθμοϑ των κωδύκων μετϊ απϐ ομαδοπούηςη, την εϑρεςη ςχϋςεων κωδύκων [63] 
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καταλόγοντασ ςε  οκτώ θεματικοϑσ ϊξονεσ με βϊςη τουσ οπούουσ ερμηνεϑτηκαν τα 

δεδομϋνα και ςτη ςυνϋχεια ςυνδϋθηκαν με τα ερευνητικϊ ερωτόματα. 

 

Ο οδηγϐσ ςυνϋντευξησ περιελϊμβανε ερωτόςεισ  ϊμεςεσ, ακριβεύσ, κατανοητϋσ και 

διατυπωμϋνεσ ςε γλώςςα ουδϋτερη.[53] υγκεκριμϋνα, χρηςιμοποιόθηκαν ερωτόςεισ 

κλειςτϋσ, ανοικτϋσ, ερωτόςεισ διαςταϑρωςησ αλλϊ και ερωτόςεισ με διαβαθμιςμϋνεσ ςε 

κλύμακα απαντόςεισ.[65] 

Σο ερωτηματολϐγιο τησ ςυνϋντευξησ όταν χωριςμϋνο ςε τϋςςερα μϋρη. Σο πρώτο μϋροσ 

αφοροϑςε γενικϊ δημογραφικϊ ςτοιχεύα, περιγραφό λειτουργύασ τησ οργϊνωςησ, θϋματα 

βιωςιμϐτητασ, απϐψεισ για την υγεύα ςτην Κϑπρο, ελλεύψεισ του ςυςτόματοσ υγεύασ και 

προτϊςεισ για βελτύωςη. Ακϐμη, διερευνοϑνται τα μϋτρα πολιτικόσ του κρϊτουσ πρϐνοιασ 

και η ςυμμετοχό των ΜΚΟ ςτα κϋντρα λόψησ αποφϊςεων. 

το δεϑτερο μϋροσ δινϐταν μια περιγραφό διαφϐρων ιδιαύτερων ρϐλων που αναλαμβϊνουν 

οι ΜΚΟ και για κϊθε περύπτωςη ο ςυμμετϋχων θα ϋπρεπε να ςυμφωνόςει ό να διαφωνόςει 

ςε μια πεντϊβαθμη κλύμακα αθροιςτικόσ βαθμολϐγηςησ (κλύμακα Likert)[65] με το πϋντε 

να ιςοϑται με πλόρη ςυμφωνύα και το ϋνα με πλόρη διαφωνύα, παραθϋτοντασ την 

αιτιολογύα τησ βαθμολογύασ. 

το τρύτο μϋροσ οι ςυμμετϋχοντεσ καλοϑνταν να παραθϋςουν την ςυμφωνύα/διαφωνύα 

τουσ με την ύδια βαθμολογύα για οριςμϋνεσ περιγραφϋσ μοντϋλων που ϋχουν προταθεύ για 

τισ ΜΚΟ. 

Σϋλοσ ςτο τϋταρτο μϋροσ ζητόθηκε η γνώμη των ςυμμετεχϐντων ςε οριςμϋνεσ προτϊςεισ 

αναφορικϊ με τισ ΜΚΟ και πϊλι με βαθμολογύα. 

 

4.3.1 Θεματικό ανϊλυςη περιεχομϋνου 

 

4.3.1.1 Γενικό περιγραφό οργϊνωςησ, εύδοσ κοινωνικόσ φροντύδασ και παρεχϐμενων 

υπηρεςιών. 

 

τη θεματικό αυτό ενϐτητα,  οι ερωτόςεισ προςανατολύζονταν ςτη ςχϋςη του ερωτώμενου 

με τον οργανιςμϐ, τη νομικό μορφό και την γεωγραφικό κϊλυψη τησ οργϊνωςησ, τον 
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ςκοπϐ ύδρυςησ καθώσ επύςησ τον αριθμϐ τον εξυπηρετουμϋνων, του διοικητικοϑ 

ςυμβουλύου, των μελών και των εθελοντών. Ακϐμη, οι ερωτόςεισ αφοροϑςαν το εύδοσ των 

προςφερϐμενων υπηρεςιών την ηλιακό ομϊδα εξυπηρετουμϋνων καθώσ και τη 

δραςτηριοπούηςη του φορϋα πϋραν αυτοϑ που αναγρϊφεται ςτο επύςημο καταςτατικϐ 

αλλϊ ςτο πεδύο τησ καθημερινόσ τουσ λειτουργύασ. 

Μϋςα απϐ τη διαδικαςύα τησ ςυνϋντευξησ φϊνηκε ϐτι: 

 Απϐ τουσ δεκαοκτώ ερωτώμενουσ οι  δώδεκα ανόκουν ςτο Διοικητικϐ υμβοϑλιο 

του φορϋα ωσ εθελοντϋσ και οι υπϐλοιποι ϋξι ςτη διούκηςη του φορϋα ωσ υπϊλληλοι 

με μιςθϐ.  

 Δεκαεπτϊ ςτισ δεκαοκτώ οργανώςεισ εύναι νομικϊ εγγεγραμμϋνεσ ςτον ϋφορο 

ςωματεύων και ιδρυμϊτων1 με αριθμϐ εγγραφόσ και αναγνωρύζονται ςαν 

οργανώςεισ με μη κερδοςκοπικϐ χαρακτόρα. Εξαύρεςη αποτελεύ μια οργϊνωςη η 

οπούοσ εύναι εγγεγραμμϋνη ςαν εταιρεύα αφοϑ κατϊ την ύδρυςη τησ δεν υπόρχε ο 

υφιςτϊμενοσ νϐμοσ για τισ ΜΚΟ.  

 Ο ςκοπϐσ ύδρυςησ τησ κϊθε οργϊνωςησ εύναι ο ύδιοσ: η διαςφϊλιςη των 

δικαιωμϊτων των εξυπηρετουμϋνων και η παροχό υπηρεςιών ςτουσ ϋχοντασ 

ανϊγκη, ςϑμφωνα πϊντα με τισ υπηρεςύεσ που προςφϋρει η  κϊθε οργϊνωςη και το 

καταςτατικϐ λειτουργύασ τησ. 

 Η πλειοψηφύα των οργανώςεων που ϋλαβαν μϋροσ ςτην ϋρευνα εξυπηρετοϑν ϊτομα 

ϐλων των ηλικιών με εξαύρεςη τρεισ οργανώςεισ που εξυπηρετοϑν αποκλειςτικϊ και 

μϐνο παιδιϊ μϋχρι δεκαοκτώ ετών, τρεισ οργανώςεισ οι οπούεσ εξυπηρετοϑν ϊτομα 

ϊνω των δεκαοκτώ χρονών και μια οργϊνωςη η οπούα εξυπηρετεύ ϊτομα τρύτησ 

ηλικύασ. 

 Όλεσ οι οργανώςεισ διοικοϑνται απϐ Διοικητικϊ υμβοϑλια (Δ) τα οπούα 

απαρτύζονται καθαρϊ και μϐνο απϐ εθελοντϋσ. Δεκαπϋντε  απϐ τισ δεκαοκτώ 

οργανώςεισ εργοδοτοϑν διοικητικοϑσ λειτουργοϑσ ό διευθυντϋσ με ςκοπϐ τη ςωςτό 

λειτουργύα τησ οργϊνωςησ, εξαιτύασ του μεγϊλου φϐρτου εργαςύασ και του 

                                                             
1
 Ο περί ωματείων και Ιδρυμάτων Νόμοι του 1972 και 1977 και περί ωματείων και Ιδρυμάτων Κανονιςμοί του 

1973 μζχρι 1998 
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μειωμϋνου χρϐνου των εθελοντών μελών του Δ. Οι υπϐλοιπεσ τρεισ οργανώςεισ, 

εξαιτύασ των μειωμϋνων πϐρων αλλϊ και τησ ρομαντικόσ ϊποψησ ϐτι μια εθελοντικό 

οργϊνωςη δεν θα πρϋπει να ϋχει υπαλλόλουσ η διούκηςη τουσ γύνετε αποκλειςτικϊ 

και μϐνο απϐ το Διοικητικϐ υμβοϑλιο, με αποτϋλεςμα τον μη επαγγελματικϐ τρϐπο 

λειτουργύασ τουσ.  

 Δεκατρεύσ ςτισ δεκαοκτώ οργανώςεισ δραςτηριοποιοϑνται παγκϑπρια 

εξυπηρετώντασ ϊτομα απϐ ϐλεσ τισ επαρχύεσ και τρεισ οργανώςεισ διατηροϑν 

παραρτόματα ςε ϐλεσ τισ πϐλεισ για την καλϑτερη εξυπηρϋτηςη του πληθυςμοϑ. 

 Όλεσ οι οργανώςεισ ϋχουν κατϊλογο με εγγεγραμμϋνα μϋλη τα οπούα ςυνειςφϋρουν 

ςτην οργϊνωςη με χρονιϋσ ειςφορϋσ, ϐμωσ δεν μποροϑν να θεωρηθοϑν ωσ ενεργϊ 

μϋλη (εθελοντϋσ) αφοϑ δεν εύναι δραςτηριοποιημϋνα.  

 Δϋκα ςτισ δεκαοκτώ οργανώςεισ διατηροϑν τουσ χώρουσ ςτϋγαςόσ τουσ με ενούκια 

και οι υπϐλοιπεσ ςε χώρεσ που προϋρχονται κυρύωσ απϐ δωρεϋσ  του κρϊτουσ, 

πολιτών αλλϊ και τησ εκκληςύασ.  

 

4.3.1.2 Σρϐποσ λειτουργύασ και βιωςιμϐτητα οργϊνωςησ.  

 

την ενϐτητα αυτό που ουςιαςτικϊ αναφϋρεται ςε μια μϐνο ερώτηςη, εξετϊζεται το 

ευαύςθητο ζότημα τησ χρηματοδϐτηςησ και τησ εξεϑρεςησ πϐρων τησ οργϊνωςησ. 

Όλεσ οι οργανώςεισ διατηροϑν μητρώο μελών, τα οπούα μϋλη ςυνειςφϋρουν με τη 

ςυνδρομό τουσ μια φορϊ τον χρϐνο. Κϑρια μορφό χρηματοδϐτηςησ αποτελοϑν οι διϊφορεσ 

ειςφορϋσ απϐ ϊτομα, εταιρεύεσ αλλϊ και οργανωμϋνα ςϑνολα, ειςφορϋσ απϐ κηδεύεσ, καθώσ 

επύςησ και ϋςοδα απϐ διϊφορεσ εκδηλώςεισ τισ οπούεσ διοργανώνει η κϊθε οργϊνωςη. 

Πϋντε απϐ τισ οργανώςεισ λαμβϊνουν κρατικό χορηγύα απϐ το Τπουργεύο Εργαςύασ και 

Κοινωνικών Αςφαλύςεων και απϐ το Τπουργεύο Τγεύασ. Παρϐλα αυτϊ το ποςοςτϐ 

χορηγιών απϐ τισ χορηγύεσ αυτϋσ ςτην καλϑτερη περύπτωςη δεν ξεπερνϊ το τριϊντα τισ 

εκατϐ του ετόςιου προϒπολογιςμοϑ εξαιτύασ του παλαιωμϋνου νϐμου των κρατικών 

χορηγιών το οπούο δεν καλϑπτει προγρϊμματα υγεύασ. 
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“Εύμαςτε εντελώσ μόνοι ςτον αγώνα μασ για επιβύωςη, αφού τα μϋτρα κοινωνικόσ πολιτικόσ 

του κρϊτουσ εύναι μηδαμινϊ και ϋχουμε χρϋοσ ςαν ΜΚΟ να τα ςυμπληρώνουμε ”(Πρόεδροσ ΔΣ 

Οργϊνωςησ) 

 

“Στόχοσ, η μη εξαρτοπούηςη από το κρϊτοσ..” (Διευθυντόσ Οργϊνωςησ) 

 

 Επιπρϐςθετα, ϊλλοι οικονομικού πϐροι ςχετύζονται με προγρϊμματα εκπαύδευςησ και 

μετεκπαύδευςησ καθώσ και ευρωπαώκϊ κονδϑλια, τα οπούα ολοϋνα και χρόζουν ςημαντικόσ 

εκμετϊλλευςησ απϐ τισ οργανώςεισ. Όλεσ οι οργανώςεισ ϋχουν τουλϊχιςτον εκμεταλλευτεύ 

ϋνα ευρωπαώκϐ πρϐγραμμα τα τελευταύα τρύα χρϐνια.  

“Με λύπη  μου παρατηρώ ότι πολύ δύςκολα ανούγει ευρωπαώκό κονδύλι που να αφορϊ 

θϋματα υγεύασ” (Διευθυντόσ οργϊνωςησ) 

“Τα ευρωπαώκϊ κονδύλια εύναι πολύ ελκυςτικϊ και ϋτςι ςυναντούμε φαινόμενα εγγραφόσ 

ΜΚΟ απλϊ και μόνο για την εκμετϊλλευςη αυτών των κονδυλύων. Την ευθύνη για το 

φαινόμενο αυτό την ϋχει το κρϊτοσ, το οπούο παραχωρεύ αβύαςτα ϊδειεσ εγγραφόσ χωρύσ 

ελϋγχουσ.”(Διευθυντόσ οργϊνωςησ) 

 

4.3.1.3 Διερεϑνηςη των κοινωνικών αναγκών υγεύασ τησ ομϊδασ ςτϐχου 

 

ε αυτό την ενϐτητα οι ερωτόςεισ αφοροϑςαν την κϊλυψη αναγκών τησ ομϊδασ ςτϐχου 

τησ εκϊςτοτε οργϊνωςησ, τισ δυςκολύεσ που υπϊρχουν και επηρεϊζουν τη ςωςτό 

λειτουργύα του φορϋα και κατϊ επϋκταςη τουσ εξυπηρετοϑμενουσ.  

“Ένασ διαρκόσ και καθημερινόσ αγώνασ για να μπορϋςουμε να κρατόςουμε τα προγρϊμματα 

μασ εξαιτύασ των οικονομικών γεγονότων. Αναγκαςτικϊ αρκετϊ προγρϊμματα ϋχουν 

ςταματόςει και ϋτςι εςτιαζόμαςτε μόνο ςτην επιβύωςη… ” (Μϋλοσ ΔΣ οργϊνωςησ) 

την ερώτηςη αν θεωροϑν ικανοποιητικό την κϊλυψη αναγκών του πληθυςμοϑ  που 

εξυπηρετοϑν, η πλειοψηφύα των υποκεύμενων απϊντηςε θετικϊ μεν αλλϊ υπογρϊμμιςε τα 

πολλϊ περιθώρια βελτύωςησ. Θεωροϑν ϐτι προςφϋρουν ςτο μϋγιςτο των δυνατοτότων 

τουσ ωςτϐςο αντιμετωπύζουν ελλεύψεισ ςε ςυγκεκριμϋνα προγρϊμματα κα ςε υποδομϋσ. 
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Δϑο απϐ τισ δεκαοκτώ οργανώςεισ, οι οπούεσ προςφϋρουν κατ΄ούκον φροντύδα, δηλώνουν 

ϐτι καλϑπτουν πλόρωσ τισ ανϊγκεσ που προκϑπτουν, υςτεροϑν ϐμωσ ςτον  τομϋα τησ 

ανακουφιςτικόσ φροντύδασ. Ακϐμη τερϊςτιο πρϐβλημα φαύνεται να προκϑπτει με ϊτομα 

ϊνω των δεκαοκτώ με κϊποιασ μορφόσ αναπηρύασ τα οπούα δεν μποροϑν να φιλοξενηθοϑν 

πουθενϊ και δεν υπϊρχει επαρκόσ κρατικό χρηματοδϐτηςη για κϋντρα ημϋρασ που 

διατηροϑν οριςμϋνεσ ΜΚΟ. 

“Ο τομϋασ τησ κατ΄ούκον φροντύδασ ϋχει αναπτυχθεύ εξυπηρετώντασ ολοϋνα και περιςςότερο 

μϋγεθοσ πληθυςμού, εξοικονομώντασ με αυτό τον τρόπο αρκετϊ εκατομμύρια από το κρϊτοσ 

και προςφϋροντασ μια πιο αξιοπρεπό ζωό ςτουσ ϋχοντασ ανϊγκη.”(Διευθυντόσ οργϊνωςησ) 

 

“Δεν εύναι τυχαύο που οι περιςςότερεσ οργανώςεισ δημιουργόθηκαν από ϊτομα τα οπούα 

βύωςαν τισ ανεπϊρκειεσ του κρϊτουσ..”(Διευθυντόσ οργϊνωςησ) 

 

 Αναςταλτικϐσ παρϊγοντασ τησ μη εξϋλιξησ και ανϊπτυξησ υπηρεςιών, εύναι  ο οικονομικϐσ 

(δεν υπϊρχει δυνατϐτητα πρϐςληψησ νϋου προςωπικοϑ) με την κατϊςταςη να γύνεται τα 

τελευταύα χρϐνια δυςβϊςτακτη, αφοϑ ϐχι μϐνο δεν μποροϑν να προχωρόςουν ςτην 

κϊλυψη νϋων αναγκών αλλϊ παςχύζουν να καλϑψουν τισ υφιςτϊμενεσ. Η κϊλυψη ολοϋνα 

και περιςςοτϋρων αναγκών απϐ τισ ΜΚΟ, υποδεικνϑει την αδυναμύα του κρϊτουσ να 

ανταπεξϋλθει τϐςο ςτισ υφιςτϊμενεσ ϐςο και ςτισ νϋεσ αυξανϐμενεσ ανϊγκεσ του 

πληθυςμοϑ. 

“Αναγκαςτικϊ για να ςυνεχύςει να λειτουργεύ η οργϊνωςη ϋπρεπε να κϊνουμε τερϊςτιεσ 

αποκοπϋσ. Ουςιαςτικϊ εύναι ςαν να ξεκινούμε από την αρχό” (Διευθυντόσ οργϊνωςησ) 

 

Σα υφιςτϊμενα μϋτρα πολιτικόσ απϐ το κρϊτοσ πρϐνοιασ ςτον τομϋα τησ υγεύασ 

χαρακτηρύςτηκαν απϐ ϐλεσ τισ οργανώςεισ ελλιπό και ςε οριςμϋνεσ περιπτώςεισ 

ανϑπαρκτα, με τουσ χρϐνιουσ αςθενεύσ να υποφϋρουν περιςςϐτερο. Ομϐφωνα ϐλεσ οι 

οργανώςεισ δόλωςαν ϐτι το κρϊτοσ αςκεύ αυτό την ςτιγμό επιδοματικό πολιτικό και  ϐχι 

πολιτικό παροχόσ υπηρεςιών, εγκλωβύζοντασ τουσ αςθενεύσ ςτο πρϐβλημα υγεύασ τουσ. 

“Το κρϊτοσ ϋχει εξαγορϊςει τον μπελϊ του με τα επιδόματα. Έτςι δεν αςχολεύται ούτε για τη 

δημιουργύα ςωςτών δομών αλλϊ ούτε και για το αν αξιοποιούνται τα επιδόματα ςωςτϊ. 
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Δυςτυχώσ υπϊρχουν οικογϋνειεσ που ςτηρύζονται πλόρωσ ςτα επιδόματα για την επιβύωςη 

τουσ και ϋτςι παραμελούν τισ θεραπεύεσ των παιδιών τουσ..” (Μϋλοσ ΔΣ οργϊνωςησ) 

“Οι αςθενεύσ δεν θϋλουν τα δικαιώματα αλλϊ δομϋσ και υπηρεςύεσ για μια αξιοπρεπό ζωό” 

(Μϋλοσ ΔΣ οργϊνωςησ) 

Οι ςπαςμωδικϋσ κινόςεισ που γύνονται κατϊ καιροϑσ εξαιτύασ των ςυνεχών αναβολών του 

Γενικοϑ χεδύου Τγεύασ, εντεύνουν και υπογραμμύζουν τισ ελλεύψεισ και μπερδεϑουν τουσ 

εξυπηρετοϑμενουσ. Εύναι αιςθητό η απουςύα ενϐσ ειδικοϑ ςχεδύου δρϊςησ με 

χρονοδιαγρϊμματα και προϒπολογιςμοϑσ με ολιςτικό φιλοςοφύα.  

Σα κυριϐτερα προβλόματα που αντιμετωπύζουν αςθενεύσ οι οπούοι πϊςχουν απϐ χρϐνιεσ 

αςθϋνειεσ εύναι κυρύωσ η απουςύα εξειδικευμϋνων ιατρών ςε ϐλεσ τισ πϐλεισ και οι ςοβαρού 

περιοριςμού ςε νϋα φϊρμακα.  

“Ενδεικτικϊ αναφϋρω ότι ςτο ςυμβούλιο ειςαγωγόσ νϋων φαρμϊκων δεν υπϊρχουν 

εξειδικευμϋνοι γιατρού που να εύναι γνώςτεσ τησ αςθϋνειασ για την οπούα απαιτεύται ϋνα νϋο 

φϊρμακο.”(Διευθυντόσ οργϊνωςησ) 

“Η νοςηλεύα εύναι χϊλια. Οι αςθενεύσ ζουν τριτοκοςμικϋσ καταςτϊςεισ”(Πρόεδροσ 

οργϊνωςησ) 

“Σαν οργϊνωςη εξοπλύςαμε μια πτϋρυγα ςτο νοςοκομεύο με ειδικϊ μηχανόματα για τουσ 

αςθενεύσ που εξυπηρετούμε. Δυςτυχώσ, όχι μόνο τα κρεβϊτια αυτϊ δεν δύνονται ςτουσ εν 

λόγω αςθενεύσ αλλϊ εύναι και ςε δεύτερη μούρα” (Πρόεδροσ οργϊνωςησ) 

Επιπρϐςθετα, μετϊ τα μϋτρα λιτϐτητασ και ςτην προςπϊθεια εξοικονϐμηςησ πϐρων ςτην 

υγεύα, πολλϊ φϊρμακα ϋχουν αποςυρθεύ απϐ τα νοςοκομεύα με αποτϋλεςμα αςθενεύσ, οι 

οπούοι όταν χρόςτεσ ενϐσ φαρμϊκου χρϐνια (π.χ. αντιμετώπιςη επιληψύασ), να πρϋπει να 

προςαρμοςτοϑν ςε νϋα φαρμακευτικό αγωγό. Εξαιτύασ των παρενεργειών αλλϊ και τησ μη 

ικανοποιητικόσ αντιμετώπιςησ των νϋων φαρμϊκων οι περιςςϐτεροι αςθενεύσ επιλϋγουν 

να αγορϊζουν τα φϊρμακα τουσ μϐνοι τουσ! Ακϐμη, αςθενόσ που επιλϋγει να 

παρακολουθεύται απϐ ιδιώτη γιατρϐ για αποφυγό ταλαιπωρύασ (και πϊςχει απϐ χρϐνια 

αςθϋνεια) παρϊλληλα να μπορεύ να πϊρει τα φϊρμακα και να κϊνει τισ εξετϊςεισ του 

δωρεϊν. 

“Αφού τα λειτουργικϊ ϋξοδα για τουσ καρκινοπαθεύσ επιβαρύνουν το κρϊτοσ θα ϋπρεπε να 

υπϊρχουν ογκολογικϊ κϋντρα ςε όλεσ τισ πόλεισ.” (Μϋλοσ ΔΣ οργϊνωςησ) 
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“Δεν φτϊνει που ανϊγκαςαν τουσ ηλικιωμϋνουσ να πληρώνουν για τη νοςηλεύα αλλϊ και τα 

φϊρμακϊ τουσ, δεν υπϊρχουν όλα τα απαραύτητα φϊρμακα ςτο νοςοκομεύο με αποτϋλεςμα 

να καταφεύγουν ςε ιδιωτικό αγορϊ με την πενιχρό τουσ ςύνταξη” (Μϋλοσ ΔΣ οργϊνωςησ) 

Η απουςύα ενϐσ ςυςτόματοσ ηλεκτρονικοϑ φακϋλου αςθενοϑσ, δυςχερϊνει την κατϊςταςη 

για τουσ αςθενεύσ οι οπούοι εξαιτύασ του  προβλόματϐσ τουσ παρακολουθοϑνται απϐ 

ςυγκεκριμϋνο νοςοκομεύο. Έτςι ϋχουν ϋνα φϊκελο ςε κϊθε νοςοκομεύο το οπούο 

επιςκϋπτονται χωρύσ να υπϊρχει ςυςχϋτιςη.  

ημαντικό ϋλλειψη παρατηρεύται και ςτον τομϋα τησ πρϐληψησ. Τπϊρχει ανϊγκη για 

πληθυςμιακϊ προγρϊμματα πρϐληψησ, τα οπούα ϐχι μϐνο θα εξοικονομόςουν πϐρουσ αλλϊ 

θα ςώςουν ζωϋσ.  

Οργανώςεισ οι οπούεσ αςχολοϑνται με ϊτομα με ειδικϋσ ανϊγκεσ (ΑμΕΑ) ϋχουν δηλώςει ϐτι 

υπϊρχει απουςύα ςυνεργαςύασ των υπουργεύων, αφοϑ η περύθαλψη των ατϐμων αυτών 

ξεκινϊ απϐ τη γϋννηςη μϋχρι και τον θϊνατϐ τουσ  ςύγουρϊ αφορϊ ϐλα τα υπουργεύα και 

ϐχι μϐνο το Τγεύασ. Σο ϊτομο με χρϐνια αςθϋνεια και τϋτοιεσ ανϊγκεσ θα πρϋπει να πϊει 

ςχολεύο, να εκπαιδευτεύ, και ςε περύπτωςη που μπορεύ να εργαςτεύ. 

 “Η Κυπριακό δημοκρατύα ϋχει υπογρϊψει τη Σύμβαςη για τα Δικαιώματα των Ατόμων Με 

Αναπηρύα από το 2011 και όμωσ δεν εύναι ακόμη ςε ιςχύ.”(Πρόεδροσ Οργϊνωςησ) 

“Το κρϊτοσ δεν ενθαρρύνει ϊτομα με οποιαδόποτε μορφό αναπηρύασ(ςωματικό, διανοητικό) 

να εργαςτεύ αλλϊ ούτε δύνει κύνητρα ςε εργοδότεσ για ςτελϋχωςη των 

επιχειρόςεων/οργανιςμών τουσ με ϊτομα με αναπηρύα”(Διευθυντόσ Οργϊνωςησ) 

Όταν υπϊρχει ανϊγκη για την μετϊβαςη αςθενών ςτο εξωτερικϐ κυρύωσ παιδιών, “Το 

κρϊτοσ ποτϋ δεν εύπε όχι” (Διευθυντόσ οργϊνωςησ), ωςτϐςο αδυνατεύ να καλϑψει τα ϋξοδα 

διαβύωςησ τϐςο του παιδιοϑ ϐςο και του ςυνοδοϑ. Σο αποτϋλεςμα το βλϋπουμε 

καθημερινϊ ςτα μϋςα μαζικόσ ενημϋρωςησ, ϐπου καταλόγουν οι οικογϋνειεσ ζητώντασ 

οικονομικό βοόθεια απϐ τουσ ςυνανθρώπουσ τουσ. 

“Όχι μόνο το κρϊτοσ δεν καλύπτει πλόρωσ τα ϋξοδα για μετϊβαςη αςθενών ςτο εξωτερικό 

και βαςύζει τισ αποφϊςεισ του ςε ειςοδηματικϊ κριτόρια, ϋχει και την απαύτηςη από τισ 

οργανώςεισ να ςτηρύζουν οικονομικϊ τα ϊτομα αυτϊ” (Διευθυντόσ οργϊνωςησ) 
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4.3.1.4 Δυςκολύεσ και προβλόματα κατϊ τη λειτουργύα του φορϋα 

 

Εξαιτύασ τησ υφιςτϊμενησ νομοθεςύασ για τη ςϑςταςη μιασ ΜΚΟ, υπϊρχουν ςτην Κϑπρο 

πολυϊριθμεσ ΜΚΟ οι οπούεσ αςχολοϑνται με το ύδιο αντικεύμενο. αφώσ αυτϐ 

αποδυναμώνει τη λειτουργύα των οργανώςεων, κουρϊζει τουσ πολύτεσ/εθελοντϋσ και 

επιπρϐςθετα τισ αποδυναμώνει οικονομικϊ. 

“Πλϋον φυτρώνουν ΜΚΟ ςτη Κύπρο όπωσ τα μανιτϊρια. Δυςτυχώσ το Υπουργεύο 

Εςωτερικών δύνει ανεξϋλεγκτα ϊδειεσ λειτουργύασ για ΜΚΟ χωρύσ να γύνεται κανϋνασ 

ϋλεγχοσ..” (Μϋλοσ ΔΣ οργϊνωςησ) 

Όλεσ οι οργανώςεισ δόλωςαν  ϐτι υπϊρχει τουλϊχιςτον ακϐμη μια οργϊνωςη ςτην Κϑπρο η 

οπούα αςχολεύται με το ύδιο αντικεύμενο. την ερώτηςη αν διατηροϑν επαφό,  δεκαϋξι ςτισ 

δεκαοκτώ οργανώςεισ ανϊφεραν ϐτι οι ςχϋςεισ τουσ περιορύζονται ςτην ανταλλαγό 

απϐψεων και ςτη διεκδύκηςη των δικαιωμϊτων των αςθενών ενώ οι υπϐλοιπεσ δϑο  δεν 

διατηροϑν επαφϋσ με ϊλλεσ οργανώςεισ εξαιτύασ κυρύωσ ανταγωνιςμοϑ και ϋλλειψησ 

ςυντονιςμοϑ. 

 Απϐ την ϊλλη οι  ςχϋςεισ τουσ με την τοπικό αυτοδιούκηςη χαρακτηρύςτηκαν πολϑ καλϋσ 

για τισ δεκατϋςςερισ οργανώςεισ, μηδαμινϋσ για μια, και ενύοτε καλϋσ για τισ τρεισ. Οι 

ςχϋςεισ ϋχουν να κϊνουν κυρύωσ με τη βοόθεια ςτη διεξαγωγό εκδηλώςεων, ενημϋρωςη 

κοινοϑ ςτον τομϋα τησ πρϐληψησ και ςε οικονομικϋσ ελαφρϑνςεισ ςε θϋματα φορολογύασ.   

“Οι ςχϋςεισ θα  μπορούςαν να όταν καλύτερεσ. Όςεσ όμωσ φορϋσ τουσ το ζητόςαμε όταν 

δύπλα μασ.”(Πρόεδροσ Οργϊνωςησ) 

“Προςπαθούμε να ενδυναμώςουμε τη ςχϋςη μασ με την τοπικό αυτοδιούκηςη για να υπϊρξει 

ςυνεργαςύα ςτο κομμϊτι παροχόσ υπηρεςιών, αλλϊ και ςυνεργαςύα για το θϋμα τησ 

πρόληψησ και τησ ενημϋρωςησ για θϋματα υγεύασ.. (Διευθυντόσ Οργϊνωςησ)” 

 

4.3.1.5 υμμετοχό και εκπροςώπηςη ευπαθών ομϊδων ςτα κϋντρα λόψησ αποφϊςεων 

 

Όλοι οι εκπρϐςωποι των οργανώςεων δόλωςαν ϐτι ςτουσ τομεύσ δρϊςησ τουσ εύναι η 

προςπϊθεια διεκδύκηςησ και ενδελεχοϑσ ενημϋρωςησ των αςθενών για τα δικαιώματα 

τουσ.  
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τα διοικητικϊ ςυμβοϑλια δεκαπϋντε απϐ τισ δεκαοκτώ οργανώςεισ, ςυμμετϋχουν  πρώην 

αςθενεύσ ό γονεύσ παιδιών με αςθϋνεια ό αναπηρύα. το καταςτατικϐ τριών οργανώςεων 

υπϊρχει η πρϐνοια τησ ϑπαρξησ ςτο Δ ατϐμων που ςτο παρελθϐν όταν παθϐντεσ. Τπϊρχει 

η πεπούθηςη ϐτι μϐνο ϐποιοσ βιώςει την αςθϋνεια/αναπηρύα, μπορεύ και θϋλει να παλϋψει 

για τη διεκδύκηςη των δικαιωμϊτων των υπολούπων αφοϑ ο ύδιοσ ταλαιπωρόθηκε ςτο 

παρελθϐν. 

Η προςπϊθεια μιασ δυνατόσ φωνόσ για τη διεκδύκηςη των δικαιωμϊτων εύναι 

πανομοιϐτυπη ςε ϐλεσ τισ οργανώςεισ. Πολλό δουλεύα γύνεται ςε ςυνεργαςύα με τα 

υπουργεύα, ςυναντόςεισ με κρατικοϑσ αξιωματοϑχουσ και φορεύσ, ςυμμετοχό ςε ςυνεδρύεσ 

τησ βουλόσ (εφϐςον προςκληθοϑν και το διεκδικόςουν) και φυςικϊ μϋςω των Μϋςων 

Μαζικόσ Ενημϋρωςησ. Σϋςςερισ  απϐ τισ οργανώςεισ ςυμβουλεϑονται ευρωπαώκοϑσ 

οργανιςμοϑσ και αναζητοϑν ευρωπαώκϋσ ςυμβϊςεισ και παγκϐςμιεσ νομοθεςύεσ με ςκοπϐ 

την ενςωμϊτωςό τουσ ςτην κυπριακό νομοθεςύα.  

Σρεισ εκ των οργανώςεων εύναι μϋλη ευρϑτερων οργανώςεων(ΚΤΟΑ, ΠΟΠΥ) που ϋχουν 

ςυςταθεύ και απαρτύζονται απϐ οργανώςεισ που αςχολοϑνται με το ύδιο αντικεύμενο και 

ϋτςι ενωμϋνοι μποροϑν να αςκόςουν περιςςϐτερη επιρροό. 

“Πιςτεύουμε  ότι εφόςον ςαν οργανώςεισ αντιμετωπύζουμε τα ύδια προβλόματα και ϋχουμε 

κοινούσ ςτόχουσ, ενωμϋνοι ενδυναμώνουμε τη φωνό μασ”(Διευθυντόσ οργϊνωςησ) 

Επιπρϐςθετα, ϐλεσ οι οργανώςεισ μποροϑν να αποταθοϑν ςτο ΠΕΕ το οπούο φροντύζει να 

αναγνωρύζει προβλόματα αταςθαλύεσ και ελλεύψεισ των ΜΚΟ και να τα μεταφϋρει ςτην 

κυβϋρνηςη. Σο ΠΕΕ  διοργανώνει κϊθε χρϐνο ανοικτό διαβοϑλευςη με μϋλη των 

οργανώςεων και τον/την εκϊςτοτε Τπουργϐ Εργαςύασ και Κοινωνικών Αςφαλύςεων. 

“Η προϊςπιςη των δικαιωμϊτων μασ γύνεται μϋςων των προγραμμϊτων που προςφϋρουμε” 

(Διευθυντόσ οργϊνωςησ) 

Όλοι οι ερωτώμενοι, ςυμφώνηςαν ϐτι υπϊρχει η ανϊγκη να ακοϑγεται η φωνό των 

αςθενών, οϑτωσ ώςτε να λαμβϊνονται ςωςτϋσ αποφϊςεισ με αυτοϑσ, και ϐχι να 

αποφαςύζουν ϊλλοι που δεν εύναι κατϊλληλα ενημερωμϋνοι. 
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“Πρϋπει να ενδυναμωθεύ η φωνό των αςθενών και η ενεργοπούηςό τουσ ςτα κϋντρα λόψησ 

αποφϊςεων. Πολλϊ θϋματα κενϊ και ελλεύψεισ τονύζονται από τουσ αςθενεύσ. Εύναι ακόμη 

ϋνασ τρόποσ να διαχειριςτούν την αςθϋνειϊ τουσ.”(Διευθυντόσ Οργϊνωςησ) 

 

“Να υπϊρξει περιςςότερη ενημϋρωςη για τα ΑμΕΑ ςτα κϋντρα λόψησ αποφϊςεων. Να 

υπϊρχουν κατϊλληλοι εκπρόςωποι. Εύχα λϊβει ςτο παρελθόν μϋροσ ςε ςυνεδρύα τησ βουλόσ η 

οπούα θα αποφϊςιζε για τα κϋντρα ημϋρασ των ΑμΕΑ. Δϋκα λεπτϊ πριν ξεκινόςει η ςυνεδρύα 

με πληςύαςαν βουλευτϋσ για να με ρωτόςουν τι εύναι τα κϋντρα ημϋρασ..” (Διευθυντόσ 

Οργϊνωςησ) 

“Εξαιτύασ τησ μη ύπαρξησ ενόσ ςταθερού ςχεδύου αγωνιζόμαςτε καθημερινϊ για τα 

δικαιώματα των αςθενών μασ και εκεύ που νομύζουμε  ότι κϊνουμε διαφορϊ αλλϊζει ο 

υπουργόσ και πρϋπει να ξεκινόςουμε και πϊλι από την αρχό..” (Πρόεδροσ οργϊνωςησ) 

 

Πρϐςφατα η κυβϋρνηςη δημιοϑργηςε τον θεςμϐ του Επιτρϐπου Εθελοντιςμοϑ και Μη 

Κερδοςκοπικών Οργανώςεων ωσ μια προςπϊθεια διαμεςολϊβηςησ μεταξϑ κυβϋρνηςησ και 

οργανώςεων. Ο θεςμϐσ αυτϐσ κρύνεται απϐ ϐλουσ τουσ ερωτώμενουσ καλϐσ με αρκετϊ 

ερωτηματικϊ αφοϑ αποτελεύ πολϑ πρϐςφατο θεςμϐ. Φαιρετύςτηκε θετικϊ ϐμωσ η διϊθεςη 

τησ κυβϋρνηςησ για ενδυνϊμωςη τϐςο του εθελοντιςμοϑ ϐςο και των ΜΚΟ γενικϐτερα.  

Επτϊ εκ των οργανώςεων θεωροϑν το βόμα αυτϐ καλϐ και αναμϋνουν να δουν τη δρϊςη 

του, τϋςςερισ  οργανώςεισ θεωροϑν ϐτι θα ϋπρεπε πρώτα να διαβουλευτοϑν με τισ 

οργανώςεισ και μετϊ να ςυςταθεύ ο θεςμϐσ, μια οργϊνωςη θεωρεύ περιττϐ τον θεςμϐ του 

επιτρϐπου ενώ οι υπϐλοιπεσ θεωροϑν τον θεςμϐ ικανοποιητικϐ. Όλεσ ϐμωσ οι οργανώςεισ  

εύχαν ςυνεργαςύα με τον επύτροπο. 

 

“Αν θα πετύχει ό όχι ο θεςμόσ εξαρτϊται αποκλειςτικϊ από τον ύδιο τον επύτροπο αφού εύναι 

θϋμα ανθρώπου και όχι νόμου.”(Πρόεδροσ οργϊνωςησ) 

 

“Περιττόσ ο θεςμόσ του επιτρόπου. Θα ϋπρεπε να ενδυναμωθεύ το ΠΣΕΕ που κατϋχει και τη 

νομικό υπόςταςη ό να υπϊρξει ςυνεργαςύα επιτρόπου και ΠΣΕΕ. Εξϊλλου μια οργϊνωςη δεν 

μπορεύ να τα ακολουθεύ όλα” (Πρόεδροσ Οργϊνωςησ) 
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“Θεωρώ ότι ο επύτροποσ αςχολεύται περιςςότερο με θϋματα υποκύνηςησ των εθελοντών και 

δεν παρϋχει κϊποια ουςιαςτικό βοόθεια ςτισ οργανώςεισ” (Διευθυντόσ οργϊνωςησ) 

 

4.3.1.6 Απϐψεισ για ιδιαύτερουσ ρϐλουσ ΜΚΟ 

 

ε ερώτηςη που τϋθηκε για το αν οι ΜΚΟ παύζουν ςημαντικϐ ρϐλο ςτη Κυπριακό κοινωνύα 

ϐλοι οι ερωτώμενοι απϊντηςαν θετικϊ.  

“Οι ΜΚΟ παύζουν ςημαντικό ρόλο ςτην Κύπρο, όμωσ θα ϋπρεπε να υπϊρχει περιςςότερη 

επύβλεψη από το κρϊτοσ αφού ςτην ουςύα χειρύζονται προγρϊμματα του κρϊτουσ” (Μϋλοσ ΔΣ 

Οργϊνωςησ) 

“Εύναι ςημαντικότατοσ ο ρόλοσ των ΜΚΟ ςτη Κύπρο ειδικότερα ςτο κομμϊτι προςφορϊσ 

υπηρεςιών. Κϊτι που το κρϊτοσ δεν μπορεύ  να καλύψει” (Μϋλοσ ΔΣ Οργϊνωςησ) 

“Οι ΜΚΟ όντωσ παύζουν ςημαντικό ρόλο ςτην κυπριακό κοινωνύα ςτον τομϋα τησ 

ενημϋρωςησ, των ύςων ευκαιριών αλλϊ και ςτην παροχό υπηρεςιών”(Μϋλοσ ΔΣ Οργϊνωςησ) 

“Στην ουςύα οι ΜΚΟ παύζουν ςημαντικό ρόλο αφού καλύπτουν ϋνα τερϊςτιο κενό που δεν 

μπορεύ από μόνο του να καλύψει το κρϊτοσ πρόνοιασ.”(Διευθυντόσ Οργϊνωςησ) 

“Σύγουρα οι ΜΚΟ παύζουν ςημαντικό ρόλο ςτη χώρα μασ αν και θα ϋλεγα ότι δεν 

ςυμπληρώνουν μόνο το κρϊτοσ αλλϊ το αναπληρώνουν πολλϋσ φορϋσ.”(Πρόεδροσ 

οργϊνωςησ) 

 

Διαβϊςτηκαν επτϊ διαφορετικϊ μοντϋλα ρϐλων ςτον κϊθε ερωτώμενο ο οπούοσ ϋπρεπε να 

ςυμφωνόςει ό να διαφωνόςει βαθμολογώντασ με το πϋντε να δηλώνει πλόρη ςυμφωνύα 

και  το ϋνα πλόρη διαφωνύα. 

 

1. το ρϐλο τησ ςυμπληρωματικϐτητασ η πληθώρα των αντιπροςώπων ΜΚΟ 

ςυμφώνηςε ϐτι ϐντωσ ο ρϐλοσ τουσ εύναι να ςυμπληρώνουν τισ ελλεύψεισ του 

κρϊτουσ  πρϐνοιασ. Παρϐλα αυτϊ οριςμϋνοι υποςτόριξαν ϐτι πολλϋσ ΜΚΟ ϐχι μϐνο 

ςυμπληρώνουν τισ ϐποιεσ ελλεύψεισ του κρϊτουσ αλλϊ ςε οριςμϋνεσ περιπτώςεισ 

εκτελοϑν εργαςύεσ οι οπούεσ δεν υπϊρχουν ςτο υφιςτϊμενο κρϊτοσ πρϐνοιασ.  



ελ. 47 

 

2. Όςο αφορϊ το ρϐλο τησ υποκατϊςταςησ υπόρξε μια πληθώρα γνωμών μεταξϑ των 

αντιπροςώπων για το αν τελικϊ οι δρϊςεισ τουσ ςυμπληρώνουν ό υποκαθιςτοϑν τισ 

ενϋργειεσ του κρϊτουσ. Η αιτιολογύα αυτών που διαφωνοϑν να εύναι ϐτι: “Δεν 

υποκαθιςτούν τισ δρϊςεισ αλλϊ τισ ςυμπληρώνουν.”(Μϋλοσ ΔΣ οργϊνωςησ) ό 

“Δημιουργούν και εκτελούν αυτϊ που δεν υπϊρχουν”(Διευθυντόσ οργϊνωςησ) 

3. Η πληθώρα των γνωμών ςτο ρϐλο τησ αναδιανομόσ εύναι αρνητικό με την αιτιολογύα 

ϐτι τον εθελοντικϐ τομϋα ςτηρύζουν οι μη ϋχοντεσ, οι πϐροι δεν διοχετεϑονται 

ιςϐτιμα και δεν μπορεύ η ειςφορϊ να θεωρηθεύ πλοϑτοσ, αφοϑ ϐ,τι παύρνει μια 

οργϊνωςη το δύνει πύςω.  

“Οι ϋχοντεσ ςπϊνια βοηθούν”( Μϋλοσ ΔΣ οργϊνωςησ)    

“Δεν μπορεύ να θεωρηθεύ αναδιανομό καθότι αυτού που χρειϊζονται βοόθεια δεν 

ανόκουν κατ΄ανϊγκη ςε χαμηλϊ ειςοδηματικϊ κλιμϊκια” (Διευθυντόσ οργϊνωςησ)  

4. ϑμφωνα με τουσ εκπροςώπουσ των οργανώςεων, ο τομϋασ τησ καινοτομύασ εύναι 

ϋνασ τομϋασ που αγγύζει πολλϋσ ΜΚΟ. Οι οργανώςεισ ςκϋφτονται ϋξω απϐ τα πλαύςια 

που χαρϊζει το κρϊτοσ και με τισ πιϋςεισ τουσ ελπύζουν να φτϊςουν ςτο ςημεύο που 

το κρϊτοσ θα ςταθεύ αρωγϐσ ςε αυτό τουσ την προςπϊθεια.  

“Φυςικϊ οι ΜΚΟ εύναι καινοτόμεσ και αυτό αποδεικνύεται με τα προγρϊμματα τα οπούα 

δημιούργηςαν από το μηδϋν και δεν προςφϋρονται καθόλου από το κρϊτοσ..” 

(Διευθυντόσ οργϊνωςησ) 

5. Σο πιςτεϑω ϐλων των οργανώςεων για την κοινωνικό αλλαγό εύναι η ενδυνϊμωςη 

ενϐσ κρϊτουσ πρϐνοιασ που να δύνει ϋμφαςη ςτισ ανϊγκεσ των κοινωνικϊ 

αποκλειςμϋνων και αυτϐ φαύνεται περύτρανα μϋςα απϐ τισ δρϊςεισ τησ κϊθε 

οργϊνωςησ φυςικϊ με την προϒπϐθεςη ϐτι και το ύδιο το κρϊτοσ ελϋγχει ϐτι κϊθε 

οργϊνωςη ανταποκρύνεται ςτον ςκοπϐ για τον οπούο ϋχει ςυςταθεύ.. 
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“Σκοπόσ κϊθε οργϊνωςησ εύναι η αλλαγό πολιτικόσ και η κατεύθυνςη ςε μια πιο δύκαιη 

κοινωνικό πολιτικό. Πρϋπει όμωσ και το κρϊτοσ αφού μασ δύνει μια μορφό εξουςύασ να 

μπορεύ να μασ εποπτεύει ςωςτϊ.”(Διευθυντόσ  οργϊνωςησ) 

6. Εκτϐσ απϐ τουσ πιο πϊνω ρϐλουσ, οι εκπρϐςωποι των οργανώςεων θεωροϑν ϐτι 

εκπληρώνουν και κϊποιουσ ϊλλουσ ρϐλουσ κατϊ τη λειτουργύα τουσ. Αυτού οι ρϐλοι 

εύναι τησ ενημϋρωςησ τησ διεκδύκηςησ δικαιωμϊτων, τησ ψυχοκοινωνικόσ ςτόριξησ, 

τησ  διαμεςολϊβηςησ, τησ πρϐληψησ αλλϊ και τησ προαγωγόσ τησ υγεύασ.  

“Το κρϊτοσ μασ ανϊγκαςε να αναλϊβουμε ρόλουσ που δεν μασ ανόκουν. Έτςι ςεβόμενοι 

τουσ ϋχοντασ ανϊγκη όχι μόνο τουσ ϋχουμε υιοθετόςει αλλϊ αποτελούν πλϋον 

αναπόςπαςτο κομμϊτι των οργανώςεων..” (Διευθυντόσ οργϊνωςησ)  

7. Επιπλϋον, ϋντονη εύναι η ϊποψη ϐτι οι ΜΚΟ παύζουν ςημαντικϐτατο ρϐλο ςτην 

Κυπριακό κοινωνύα ςυμπληρώνοντασ το κρϊτοσ αλλϊ εξαιτύασ ϋλλειψησ πϐρων 

θεωροϑν ϐτι υςτεροϑν ςε θϋμα επαγγελματικϐτητασ. Επιπλϋον, κϊθε  οργϊνωςη 

παρϋχει τη ςτόριξη ςτουσ ϋχοντασ ανϊγκη χωρύσ οποιεςδόποτε φυλετικϋσ ό 

οικονομικϋσ διακρύςεισ δουλεϑοντασ ϋτςι ςτα πλαύςια μιασ δημοκρατικόσ και 

πλουραλιςτικόσ κοινωνύασ. 
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όλοι Ρεριγραφή Μ.όροσ

Συμπληρωματικότητα

Οη ΜΚΟ εμππεξεηνύλ νκάδεο νη νπνίεο απνηεινύληαη από άηνκα κε

ζπγθεθξηκέλεο αλάγθεο, όηαλ ε πνιηηεία ή θάπνηνο άιινο δελ κπνξεί λα ηα

βνεζήζεη.

4.61

Υποκατάςταςη

Ο ξόινο απηόο ππνδειώλεη όηη νη ΜΚΟ αλακέλεηαη λα αλαιάβνπλ ιεηηνπξγίεο

πνπ κέρξη πξόηηλνο εθηεινύζε ε πνιηηεία. Έηζη νη ΜΚΟ ππνθαζηζηνύλ ηηο

δξάζεηο ηεο πνιηηείαο. 

3.05

Αναδιανεμητικόσ ρόλοσ

Οη ΜΚΟ είλαη έλαο ηξόπνο κέζα από ηνλ νπνίν ν πινύηνο θαη νη νηθνλνκηθνί

πόξνη δηνρεηεύνληαη από ηα πςειόηεξα ζηα ρακειόηεξα εηζνδεκαηηθά θιηκάθηα

θαη έηζη κνηξάδνληαη ζε κεγαιύηεξε έθηαζε  αλάκεζα ζηα κέιε ηεο θνηλσλίαο. 

2.05

Καινοτομία

Οη ΜΚΟ πξνσζνύλ θαηλνηνκίεο κε ηέηνην ηξόπν πνπ νύηε ε θπβέξλεζε νύηε νη

αγνξέο κπνξνύλ. Πξνσζνύλ λέεο θνηλσληθέο αληηιήςεηο, αμίεο, ζρέζεηο θαη

ηξόπνπο λα γίλνληαη ηα πξάγκαηα.

4.66

Κοινωνική αλλαγή και 

αλλαγή πολιτικήσ

Οη ΜΚΟ πξνσζνύλ δνκηθέο αιιαγέο θαη απνζθνπνύλ ζε κηα πην δίθαηε

θνηλσλία. Αλαγλσξίδνπλ λέεο αλάγθεο, δίλνπλ θσλή θαη ελδπλακώλνπλ ηνπο

θνηλσληθά απνθιεηζκέλνπο. 

4.77

Διατήρηςη των 

παραδόςεων και του 

πολιτιςμοφ

Οη ΜΚΟ ζπκβάιινπλ ζηελ ζηαζεξόηεηα ηεο θνηλσλίαο θαη παξέρνπλ ην δσηηθό

ρώξν πνπ απαηηείηαη γηα ηελ πξνζηαζία ησλ δηδαγκάησλ θαη ησλ επηηεπγκάησλ

ηνπ παξειζόληνο.

3.11

Ρροϊθηςη τησ 

πολυφωνίασ

Οη ΜΚΟ κέζα από ηελ πξνώζεζε ηνπ πεηξακαηηζκνύ θαη ηεο πνηθηινκνξθίαο,

δίπια κε ην θξάηνο θαη ηελ αγνξά, θαζηζηνύλ δπλαηή ηε δεκηνπξγία κηαο

δεκνθξαηηθήο θαη πινπξαιηζηηθήο θνηλσλίαο.

4.55

Ρίνακασ 3: Μζςοσ όροσ απόψεων αντιπροςϊπων ΜΚΟ για διάφορα μοντζλα ΜΚΟ (Κλίμακα 5 ςημείων όπου το 5 

αντιπροςωπεφει πλήρη ςυμφωνία, n=18)

 

 

 

4.3.1.7 Απϐψεισ ερωτώμενων για τα διϊφορα Μοντϋλα ΜΚΟ  

 

το μϋροσ αυτϐ διαβϊςτηκαν ςτουσ ερωτώμενουσ περιγραφϋσ μοντϋλων ΜΚΟ και τουσ 

ζητόθηκε η ϊποψη τουσ με το πϋντε να δηλώνει πλόρη ςυμφωνύα και το ϋνα πλόρη 

διαφωνύα. 

1. Όπωσ ϋχει διαφανεύ απϐ τισ απαντόςεισ των αντιπροςώπων, οι οργανώςεισ 

λειτουργοϑν με τϋτοιο τρϐπο ώςτε να ϋχουν ςυνεργαςύα με το κρϊτοσ και να 

ςυμπληρώνουν τισ ελλεύψεισ του. Παρϐλα αυτϊ, οριςμϋνοι θεωροϑν ϐτι δεν θα 

ϋπρεπε να υπϊρχουν ΜΚΟ αλλϊ ϋνα ςωςτϐ κρϊτοσ πρϐνοιασ 
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“Το κρϊτοσ θα ϋπρεπε να λειτουργεύ με τϋτοιο τρόπο που να μην χρειϊζεται να 

υπϊρχουν ΜΚΟ. Γιατύ με την ύπαρξη των ΜΚΟ το κρϊτοσ ϋχει 

επαναπαυθεύ”(Πρόεδροσ ΔΣ οργϊνωςησ) 

 

2. Οι πλεύςτεσ οργανώςεισ θεωροϑν ϐτι οι ΜΚΟ θα πρϋπει να μποροϑν να διατηροϑν 

την ανεξαρτηςύα τουσ, με το κρϊτοσ ϐμωσ να εποπτεϑει το οικονομικϐ τουσ κομμϊτι, 

για να υπϊρχει διαφϊνεια ςτισ εργαςύεσ τουσ. 

  

3. Υυςικϊ, αντιπρϐςωποι απϐ οργανώςεισ που, ενώ το κρϊτοσ τουσ ϋδωςε ϊδεια 

λειτουργύασ, οικονομικϊ δεν τισ ςτηρύζει (ειδικϐτερα μετϊ την ϋλευςη του 

μνημονύου), θεωροϑν ϐτι θα πρϋπει να λειτουργοϑν πλόρωσ ανεξϊρτητα.  

“Αν οι οργανώςεισ εξαρτηθούν πλόρωσ από τη κυβϋρνηςη τότε ςύγουρα χϊνεται η όλη 

ςημαςύα τουσ” (Διευθυντόσ οργϊνωςησ) 

 

4. Όςο και αν οι οργανώςεισ λειτουργοϑν με βϊςη το δημϐςιο ςυμφϋρον και δύνουν 

φωνό ςτουσ κοινωνικϊ αποκλειςμϋνουσ, θα πρϋπει οι υπϐλοιποι να κϊνουν ςωςτϊ 

τη δουλεύα τουσ. Δεν πρϋπει να επαναπαυθεύ το κρϊτοσ οϑτε ςτισ λειτουργύεσ των 

ΜΚΟ οϑτε και ςτη δουλεύα τησ κοινωνύασ των πολιτών. Παρατηρεύται ϐτι οι ϐποιεσ 

κινόςεισ γύνονται απϐ τουσ αξιωματοϑχουσ του κρϊτουσ γύνονται καθαρϊ για 

ςυμφϋροντα, ενώ δύνονται υποςχϋςεισ ϊκαρπεσ. 

“Στόχοσ μασ εύναι με τη πύεςη που αςκούμε ςτο κρϊτοσ να φτϊςουμε ςε ϋνα καλύτερο 

ςημεύο με αρωγό το κρϊτοσ.. ” (Πρόεδροσ ΔΣ Οργϊνωςησ) 

 

5. Όςο αφορϊ το κομμϊτι παροχόσ υπηρεςιών εύναι ξεκϊθαρο ϐτι το κυπριακϐ κρϊτοσ 

πρϐνοιασ υςτερεύ. Έτςι αναγκαςτικϊ οι δρϊςεισ των ΜΚΟ δύνουν ϋμφαςη ςτον 

τομϋα αυτϐ. Αφοϑ το κρϊτοσ αςκεύ επιδοματικό πολιτικό τϐτε εύναι “υποχρϋωςη” 

των οργανώςεων να δύνουν ϋμφαςη ςτην παροχό υπηρεςιών.  

“Οι ΜΚΟ δεν θα πρϋπει να λειτουργούν ςε καθοριςμϋνουσ τομεύσ αλλϊ ςε όλουσ τουσ 

τομεύσ που χρειϊζεται παρϋμβαςη εξαιτύασ τησ απουςύασ του κρϊτουσ, που δυςτυχώσ 

ολοϋνα και αυξϊνονται” (Μϋλοσ ΔΣ. Οργϊνωςησ) 
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“Σε όλεσ τισ ςυναντόςεισ με κρατικούσ φορεύσ τουσ λϋμε ότι δεν τα θϋλουμε τα 

επιδόματϊ τουσ. Θϋλουμε ςωςτϋσ δομϋσ και παροχό υπηρεςιών. Μόνο ϋτςι θα πϊμε 

μπροςτϊ” (Πρόεδροσ ΔΣ. Οργϊνωςησ) 

Κοινωνικά Μοντζλα Ρεριγραφή Μ.όροσ

Κοινωνικό-κρατικά
Οι ΜΚΟ κα  πρζπει να αποτελοφν μζροσ ενόσ ευρφτερου προνοιακοφ ςυςτιματοσ και να 

ζχουν μια καλά ςυντονιςμζνθ ςυνεργαςία με το κράτοσ ζτςι ϊςτε να ςυμπλθρϊνουν τισ 

κρατικζσ δραςτθριότθτεσ ςτθν ικανοποίθςθ των αναγκϊν.

4.77

Κρατικά ελεγχόμενα
Οι ΜΚΟ κα πρζπει να λειτουργοφν ςε κακοριςμζνουσ τομείσ οι οποίοι είναι πρωταρχικοφ 

ενδιαφζροντοσ για μια δθμοκρατικά εκλεγμζνθ κυβζρνθςθ και κα πρζπει να εποπτεφονται 

ςτενά ζτςι ϊςτε να διαςφαλιςτεί ότι λειτουργοφν για το δθμόςιο ςυμφζρον.

4.11

Συνεταιρικά
Οι ΜΚΟ κα πρζπει να υπεραςπίηονται το δθμόςιο ςυμφζρον ςε τομείσ όπου ζχουν τισ 

δυνατότθτεσ να το κάνουν και κα πρζπει να δουλεφουν κατά κφριο λόγο ανεξάρτθτα αλλά ςε 

ςτενι ςυνεργαςία με τθν πολιτεία, δίνοντασ ζμφαςθ ςτθν παροχι υπθρεςιϊν. 

4.61

Φιλελεφθερα
Οι ΜΚΟ κα πρζπει να είναι μια ορατι δφναμθ, ανεξάρτθτθ τόςο από τθν κυβζρνθςθ όςο και 

από τθν αγορά και κα πρζπει να παρζχουν εναλλακτικζσ προτάςεισ ςτισ κρατοφςεσ απόψεισ 

και να προςτατεφουν τισ μειοψθφίεσ. 

4.83

Επιχειρηματικά
Οι ΜΚΟ αποτελοφν ζκφραςθ τθσ οργανωμζνθσ κοινωνίασ πολιτϊν και βοθκάνε τα 

επιχειρθματικά ςυμφζροντα να πλθςιάςουν τισ κοινότθτεσ και τουσ πελάτεσ, εξυπθρετϊντασ 

τα δθμόςια οφζλθ.

3.5

Ρίνακασ 4: Απόψεισ εκπροςϊπων ΜΚΟ ςτην Κφπρο για διάφορα μοντζλα ΜΚΟ που ζχουν προταθεί (Κλίμακα 5 ςημείων όπου το 5 

αντιπροςωπεφει πλήρη ςυμφωνία, n=18)

 

  

 

 

4.3.1.8 Γνώμεσ ερωτώμενων για τισ ΜΚΟ 

 

το μϋροσ αυτϐ ζητόθηκε η προςωπικό γνώμη των εκπροςώπων αναφορικϊ με οριςμϋνεσ 

απϐψεισ που αφοροϑν τισ ΜΚΟ.  

  

1. Όπωσ εκφρϊςτηκε και ςε προηγοϑμενη ερώτηςη, οι εκπρϐςωποι υποςτηρύζουν ϐτι 

μια οργϊνωςη για να μπορεύ να λειτουργεύ με διαφϊνεια θα πρϋπει να δύνει λϐγο ςτη 

κυβϋρνηςη. Οριςμϋνοι ϐμωσ υποςτόριξαν πωσ οι οργανώςεισ αυτοϑ του τϑπου θα 

πρϋπει να μποροϑν να διατηροϑν την ανεξαρτηςύα τουσ ςε ϐλουσ τουσ τομεύσ και να 

λογοδοτοϑν μϐνο ςτα μϋλη τουσ.  
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“Εφόςον ςε γενικϋσ ςυνελεύςεισ παρουςιϊζουμε τουσ επικυρωμϋνουσ ιςολογιςμούσ 

μασ με πλόρη διαφϊνεια πώσ διαχειριζόμαςτε τουσ πόρουσ μασ δεν υπϊρχει κανϋνασ 

λόγοσ να λογοδοτούμε ςτη κυβϋρνηςη.”(Πρόεδροσ οργϊνωςησ) 

“Εύναι απαραύτητο να διατηρούν οι οργανώςεισ την ανεξαρτηςύα τουσ διαφορετικϊ 

δεν θα μπορούν να θϋςουν τισ θϋςεισ και τα πιςτεύω τουσ.. ” (Πρόεδροσ ΔΣ 

οργϊνωςησ) 

 

2. Επύςησ, οι περιςςϐτεροι αντιπρϐςωποι ςυμφώνηςαν ϐτι οι ΜΚΟ εύναι δημοκρατικϋσ 

οργανώςεισ οι οπούεσ απολαμβϊνουν το κϑριο καθόκον και την ευθϑνη τουσ και ϐχι 

ιδιαύτερα προνϐμια. 

 “Η μόνη απόλαυςη εύναι οι ενϋργειεσ και τα αποτελϋςματα μασ. Εξϊλλου η 

φιλοςοφύα μιασ ΜΚΟ εύναι να προςφϋρει και όχι να παύρνει”(Πρόεδροσ ΔΣ 

οργϊνωςησ) 

 

3. Για το θϋμα του επαγγελματικοϑ τρϐπου λειτουργύασ των ΜΚΟ, οι πλεύςτοι 

εκπρϐςωποι ανϋφεραν ϐτι εφϐςον δεν ϋχουν κρατικό ςτόριξη (οικονομικό), 

αποτελεύ ςπατϊλη πϐρων η πρϐςληψη εξειδικευμϋνου προςωπικοϑ ό και η 

εκπαύδευςό του για την πιο ςωςτό λειτουργύα τησ οργϊνωςησ. Κϊπου το κρϊτοσ 

ϋχει χϊςει τον ϋλεγχο με τισ ανεξϋλεγκτεσ ϊδειεσ λειτουργύασ των ΜΚΟ φοβοϑμενο 

την κοινωνικό κατακραυγό. Ιδανικϐ θα όταν να γύνει ϋρευνα για τισ πραγματικϋσ 

ανϊγκεσ του πληθυςμοϑ να διαγραφοϑν οργανώςεισ που δεν εξυπηρετοϑν το κοινϐ 

ςυμφϋρον και να ενωθοϑν οργανώςεισ με τον ύδιο ςκοπϐ. Με αυτϐ τον τρϐπο θα 

εξοικονομηθοϑν αρκετού πϐροι, θα διοχετευτοϑν ςτισ εναπομεύναςεσ οργανώςεισ 

και ϋτςι θα μποροϑν να λειτουργοϑν πιο επαγγελματικϊ. 

“ Ήδη αρκετϋσ οργανώςεισ εργοδοτούν προςωπικό αρκετών ειδικοτότων για μια πιο 

ςωςτό λειτουργύα. Έχουμε ςιγϊ ςιγϊ αρχύςει να αφόνουμε πύςω τισ εποχϋσ που δύο 

τρύα ϊτομα όταν υπεύθυνα για όλα τα θϋματα μιασ οργϊνωςησ.. ” (Διευθυντόσ 

Οργϊνωςησ) 
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4. τη ερώτηςη για το αν θα πρϋπει οι ΜΚΟ να λειτουργοϑν για περιοριςμϋνη χρονικό 

διϊρκεια οι απϐψεισ όταν αρνητικϋσ. Όςο οι ενϋργειεσ εξυπηρετοϑν τον ςκοπϐ τησ η 

οργϊνωςη θα πρϋπει να ςυνεχύςει να υπϊρχει. υνόθωσ μια ΜΚΟ δημιουργεύται για 

να αντιμετωπύςει προβλόματα τα οπούα ταλανύζουν για μεγϊλο διϊςτημα τον 

πληθυςμϐ. Αν αυτϊ εξαλειφτοϑν, τϐτε θα πρϋπει  και η οργϊνωςη να ςταματόςει τισ 

λειτουργύεσ τησ. 

“Οι ΜΚΟ θα πρϋπει να υπϊρχουν για πϊντα και να γύνονται καλύτερεσ" (Πρόεδροσ 

ΔΣ, οργϊνωςησ) 

“Η κϊθε οργϊνωςη θα πρϋπει να εξυπηρετεύ ϋνα ςκοπό. Όςο υπϊρχει η κοινωνικό 

ανϊγκη τότε πρϋπει να υπϊρχει και η οργϊνωςη ”( Πρόεδροσ ΔΣ οργϊνωςησ) 

5. Οι απϐψεισ ςχετικϊ με το αν οι οργανώςεισ εκπροςωποϑνται επαρκώσ ςε πολιτικϐ 

επύπεδο διχϊςτηκαν ςε αυτοϑσ που η οργϊνωςό τουσ ϋχει μια καλό εκπροςώπηςη 

απϐ τουσ κρατικοϑσ αξιωματοϑχουσ και ςε αυτοϑσ που παςχύζουν να ακουςτοϑν 

ςτο πολιτικϐ προςκόνιο αλλϊ δεν βρύςκουν ανταπϐκριςη. την πρώτη κατηγορύα 

ανόκουν κυρύωσ οργανώςεισ με μεγϊλη εμβϋλεια, ενώ ςτην δεϑτερη φϊνηκε ϐτι 

ανόκουν τοπικϋσ οργανώςεισ με μικρό εμβϋλεια ϊρα και με μειωμϋνη επύδραςη ςτα 

πολιτικϊ δρώμενα.  

Τπόρξε ϐμωσ και η ϊποψη “Αν εκπροςωπούμαςτε ςτα πολιτικϊ επύπεδα το χϊςαμε 

το παιχνύδι” (Μϋλοσ ΔΣ οργϊνωςησ) νοουμϋνου ϐτι μια τϋτοια οργϊνωςη πρϋπει να 

εύναι αμερϐληπτη και να μην επηρεϊζεται απϐ πολιτικϊ παραςκόνια.  

 

6. Ακϐμη θεωροϑν ϐτι η πολιτικό ηγεςύα μϋνει απαθόσ ςτισ λειτουργιϋσ των ΜΚΟ ενώ 

θα ϋπρεπε να όταν περιςςϐτερο εκπαιδευμϋνοι και , αφοϑ ϊλλωςτε, ενύοτε, 

καλοϑνται να αποφαςύςουν για το μϋλλον μιασ τϋτοιασ οργϊνωςησ. 

“Οι πολιτικού θϋλουν εκπαύδευςη. Εύναι γεγονόσ ότι η γνώςη τουσ γύρω από τισ 

λειτουργύεσ των ΜΚΟ εύναι περιοριςμϋνεσ  ϋωσ και ανύπαρκτεσ.”( Διευθυντόσ 

οργϊνωςησ)  

Τπόρχε και η ϊποψη ϐτι “Μια χαρϊ κατανοούν απλϊ δεν τουσ 

ενδιαφϋρει”(Διευθυντόσ οργϊνωςησ) 
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7. Επιπλϋον οι αντιπρϐςωποι θεωροϑν ϐτι οι ΜΚΟ αςκοϑν μεγϊλη επιρροό ςτη χώρα 

μασ, ενώ δεν θεωροϑνται ςϑγχρονοι θεςμού και οι δομϋσ και λειτουργύεσ τουσ 

εξελύςςονται  με βϊςη τισ ανϊγκεσ τησ εποχόσ. 

 

8. Παρϐλα αυτϊ, ο ρϐλοσ των ΜΚΟ ςτην Κϑπρο εύναι αςαφόσ. Τπϊρχει ελλιπόσ 

ενημϋρωςη η οπούα προκαλεύ ημιμϊθεια ςτον πληθυςμϐ. Μϐνο οι οργανώςεισ 

μεγϊλησ εμβϋλειασ, οι οπούεσ τυγχϊνουν μεγϊλησ υποςτόριξησ κυρύωσ απϐ ΜΜΕ, 

θεωροϑν ϐτι το κοινϐ γνωρύζει ακριβώσ τισ λειτουργύεσ τησ οργϊνωςησ τουσ. 

 

9. Οι επιχειρόςεισ μποροϑν να βοηθόςουν με ποικύλουσ τρϐπουσ τισ ΜΚΟ. Εύτε 

οικονομικϊ, εύτε με τη δωρεϊ παροχό υπηρεςιών. Έτςι οι αντιπρϐςωποι θεωροϑν 

ϐτι ναι θα πρϋπει να ςυνεργϊζονται ςτενϊ ϐςο αφορϊ τη καλό λειτουργύα τησ 

οργϊνωςησ.  
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Γνϊμεσ
Μζςοσ Προσ 

Απαντήςεων

Οι ΜΚΟ κα πρζπει να λογοδοτοφν περιςςότερο ςτθν κυβζρνθςθ. 3.77

Οι ΜΚΟ είναι κυρίωσ μθ δθμοκρατικζσ οργανϊςεισ που 

απολαμβάνουν πολλά προνόμια.
1.5

Οη ΜΚΟ ζα πξέπεη λα ιεηηνπξγνύλ κε πνην επαγγεικαηηθό 

ηξόπν.
4.05

Οη ΜΚΟ ζα πξέπεη λα ηδξύνληαη κόλν γηα πεξηνξηζκέλε 

ρξνληθή δηάξθεηα.
1.1

Οη ΜΚΟ εθπξνζσπνύληαη  επαξθώο ζε πνιηηηθό επίπεδν. 1.77

  Οη ΜΚΟ αζθνύλ κηθξή επηξξνή ζηε ρώξα καο. 2.16

Δεν υπάρχουν πολλζσ ΜΚΟ ςτθ χϊρα μασ. 1.38

Οι ΜΚΟ είναι κατά κφριο λόγο ςφγχρονοι κεςμοί. 2.66

Τπάξρεη πνιύ κηθξή θαηαλόεζε από ην επξύηεξν θνηλό 

ζρεηηθά κε ην ξόιν ησλ ΜΚΟ.
2.77

Οι πολιτικοί δεν κατανοοφν τι μποροφν και τι δεν μποροφν να 

κάνουν οι ΜΚΟ.
3.72

 Οη επηθεθαιείο ησλ επηρεηξήζεσλ θαη νη ΜΚΟ ζα πξέπεη λα 

ζπλεξγάδνληαη πην ζηελά. 
4

Ρίνακασ 5: Γνϊμεσ εκπροςϊπων ΜΚΟ ςτην Κφπρο για το πϊσ θα πρζπει να είναι μια 

ΜΚΟ, (Κλίμακα 5 ςημείων όπου το 5 αντιπροςωπεφει πλήρη ςυμφωνία, n=18)
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Κεφϊλαιο 5 

υμπεραςματικϋσ διαπιςτώςεισ και προτϊςεισ πολιτικόσ 

 

Σα οργανωμϋνα κοινωνικϊ ςϑνολα ωσ μια μορφό τησ κοινωνύασ των πολιτών και του 

τρύτου τομϋα, αςκοϑν κοινωνικό πολιτικό ςτην κυπριακό κοινωνύα, δύνοντασ ϋτςι λϑςεισ ςε 

πολλϊ προβλόματα τα οπούα ταλανύζουν διαχρονικϊ το νηςύ. 

Απϐ την εποχό τησ ειςβολόσ (1974) ςε μια προςπϊθεια εξεϑρεςησ λϑςεων ςτην 

μεταπολεμικό Κϑπρο, πολυϊριθμεσ ΜΚΟ ϋκαναν την εμφϊνιςό τουσ βοηθώντασ ςημαντικϊ 

μεγϊλεσ μερύδεσ πληθυςμοϑ. Η ςυμβολό τουσ αποδεύχτηκε πολϑτιμη καταδεικνϑοντασ το 

εθελοντικϐ πνεϑμα που διϋπει τον κυπριακϐ λαϐ. 

Με την πϊροδο των χρϐνων ο τομϋασ των ΜΚΟ ϊνθιςε καθιςτώντασ τισ πλϋον 

αναπϐςπαςτο κομμϊτι τησ κοινωνικόσ πολιτικόσ του τϐπου. Ειδικϐτερο ςτον τομϋα τησ 

υγεύασ με την απουςύα ενϐσ ολοκληρωμϋνου Γενικοϑ χεδύου Τγεύασ, πληθώρα ΜΚΟ ϋχουν 

δημιουργηθεύ ςτην προςπϊθειϊ τουσ να καλϑψουν τα κενϊ ςτον τομϋα τησ υγεύασ με τϋτοιο 

τρϐπο που πλϋον η λειτουργύα τουσ τεύνει να ξεπερϊςει την παραδοςιακό μορφό του 

εθελοντιςμοϑ.  

Όπωσ ϋχει διαφανεύ το κρϊτοσ ϋχει επαναπαυθεύ με τισ λειτουργύεσ των ΜΚΟ ςτον 

ευαύςθητο τομϋα τησ υγεύασ, αφοϑ αρκεύται ςτο να τισ ςτηρύζει οικονομικϊ (καθϐτι 

αποτελοϑν μικρϐ κϐςτοσ για τον κρατικϐ προϒπολογιςμϐ)  και να τουσ δύνει φωνό και λϐγο 

ςε πολιτικϋσ αποφϊςεισ. τϐχοσ των οργανώςεων εύναι να δώςει φωνό ςτον πολύτη, οϑτωσ 

ώςτε οι αποφϊςεισ να λαμβϊνονται με βϊςη τισ πραγματικϋσ ανϊγκεσ των πολιτών. Ακϐμη 

ςτοχεϑουν ςτην ευαιςθητοπούηςη των πολιτικών και ςτην επιμϐρφωςη αυτών πϊνω ςτα 

διϊφορα προβλόματα με ςκοπϐ τη χϊραξη μιασ πιο αποτελεςματικόσ κοινωνικόσ πολιτικόσ. 

Οι λειτουργύεσ τουσ αφοροϑν παροχό υπηρεςιών ςε παιδιϊ, ενόλικεσ και ηλικιωμϋνουσ και 

ςε οριςμϋνεσ περιπτώςεισ παροχό εξειδικευμϋνων θεραπειών ειδικϐτερα ςε τομεύσ εκτϐσ 

των κλαςςικών πολιτικών πρϐνοιασ, ϐπωσ τησ πρϐληψησ τϐςο με την ενημϋρωςη και 

επιμϐρφωςη του κοινοϑ, ϐςο και πρακτικϊ ϐπωσ πχ. εμβολιαςμού. Ακϐμη αςχολοϑνται με 

θϋματα ϐπωσ η ψυχολογικό ςτόριξη, η κοινωνικοπούηςη αλλϊ και η ανακουφιςτικό 

κατ΄ούκον φροντύδα, η οπούα παρϋχεται ςτην Κϑπρο αποκλειςτικϊ και μϐνο απϐ ΜΚΟ. 
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Επιπρϐςθετα, αρκετϋσ οργανώςεισ ςτηρύζουν οικονομικϊ οικογϋνειεσ για μετϊβαςη 

αςθενών ςτο εξωτερικϐ, αφοϑ τα ϋξοδα του κρϊτουσ καλϑπτουν ςτην καλϑτερη 

περύπτωςη μϐνο τα ιατρικϊ ϋξοδα. Οι οργανώςεισ εύτε με δικϊ τουσ αποθϋματα εύτε με τη 

διεξαγωγό ερϊνων ςτηρύζουν τισ οικογϋνειεσ και ςε πολλϋσ περιπτώςεισ αναλαμβϊνουν 

ιατρικϊ ϋξοδα για εξειδικευμϋνεσ θεραπεύεσ ςτο εξωτερικϐ που δεν εγκρύνει το κρϊτοσ. 

Οι περιςςϐτερεσ ΜΚΟ βλϋποντασ πλϋον την απουςύα ςτόριξησ απϐ την κυπριακό 

κυβϋρνηςη ϋχουν πλϋον ςτραφεύ ςτη δϑναμη τησ Ευρώπησ τϐςο για την επιμϐρφωςη του  

προςωπικοϑ τουσ ϐςο και για την εφαρμογό καινοϑργιων προγραμμϊτων. Δεν  εύναι 

ϊλλωςτε τυχαύο που ο εθελοντιςμϐσ ςτισ μϋρεσ μασ αποτελεύ τον τρύτο πυλώνα τησ 

οικονομύασ ςτην Ευρώπη και εύναι ανεξϊρτητοσ τϐςο απϐ το κρϊτοσ ϐςο και απϐ την 

αγορϊ. υγκεκριμϋνα εκτϐσ των ϊλλων ο εθελοντιςμϐσ ϋχει προςφϋρει ςτην κυπριακό 

κοινωνύα και ςυνειςφϋρει αρκετϊ ςτο Ακαθϊριςτο Εθνικϐ Προώϐν τησ χώρασ 

εργοδοτώντασ πολλοϑσ επιςτόμονεσ απϐ τον χώρο κυρύωσ των κοινωνικών επαγγελμϊτων. 

Παρϐλη τη μεγϊλη δρϊςη τησ κοινωνύασ των πολιτών και κατ΄ επϋκταςη των ΜΚΟ ςτην 

Κϑπρο, παρατηρεύται μια αυξημϋνη τϊςη δυςπιςτύασ απϐ μεγϊλη μερύδα πληθυςμοϑ. Σο 

γεγονϐσ αυτϐ δεν εύναι καθϐλου τυχαύο αφοϑ ςε πολυϊριθμεσ περιπτώςεισ 

παρατηρόθηκαν παρατυπύεσ απϐ οριςμϋνεσ οργανώςεισ και αρκετϊ κροϑςματα 

εκμετϊλλευςησ του κοινοϑ. Υυςικϊ ςε αυτϐ ςυντελεύ και η ελλιπόσ ενημϋρωςη του κϐςμου 

για το ρϐλο και τη δρϊςη των κυπριακών ΜΚΟ, το μπερδεμϋνο νομικϐ καθεςτώσ, το οπούο 

τισ διϋπει, καθώσ και η ϊγνοια του κρϊτουσ για τον τρϐπο λειτουργύασ των οργανώςεων 

αυτών. 

Επιπρϐςθετα, κϊποιεσ ΜΚΟ ϋχουν διαφορετικϐ τρϐπο λειτουργύασ και ςε αρκετϋσ 

περιπτώςεισ διαφϋρουν αρκετϊ απϐ την παραδοςιακό εκδοχό μιασ ΜΚΟ ςυγχϑζοντασ ϋτςι 

τον κϐςμο ςε αρκετϊ ςημεύα, ϐπωσ για παρϊδειγμα γιατύ να εργοδοτοϑν προςωπικϐ αφοϑ 

ονομϊζονται εθελοντικϋσ οργανώςεισ ό γιατύ να χρεώνουν για τισ υπηρεςύεσ τουσ.  

Απϐ την πλευρϊ του το κρϊτοσ αγνοεύ παραβλϋπει ϐποιεσ δυςλειτουργύεσ και παρατυπύεσ 

παρατηροϑνται ςτισ ΜΚΟ αφοϑ βαςύζεται ςε αυτϋσ για πολυϊριθμεσ υπηρεςύεσ. Έτςι 

παρατηροϑμε μια ϋξαρςη δημιουργύασ οργανώςεων τισ οπούεσ το κρϊτοσ ςτηρύζει 

οικονομικϊ αλλϊ παρϊλληλα αδυνατεύ να εποπτεϑςει. 
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Δυςτυχώσ, μετϊ τα οικονομικϊ γεγονϐτα και τισ πολυϊριθμεσ αλλαγϋσ που επόλθαν με τα 

μνημϐνια η χώρα ϋχει πϊει χρϐνια πύςω. ε αυτόν τη φϊςη λοιπϐν, που η κυπριακό 

κοινωνύα ϋχει ανϊγκη ϐςο ποτϋ ϊλλοτε τη ςτόριξη τησ κοινωνύασ των πολιτών, πολλϋσ ΜΚΟ 

και οργανωμϋνα εθελοντικϊ κινόματα βρϋθηκαν ςε δυςμενεύσ οικονομικϋσ ςυνθόκεσ με 

αποτϋλεςμα να αναγκαςτοϑν ϊλλεσ να αναςτεύλουν τισ λειτουργύεσ τουσ και ϊλλεσ να 

μειώςουν τισ υπηρεςύεσ τουσ. Σο παραπαύον κρϊτοσ αδυνατεύ πλϋον να ςτηρύξει τισ 

οργανώςεισ ενώ ταυτϐχρονα δεν μπορεύ να προςφϋρει το ύδιο τισ υπηρεςύεσ τισ οπούεσ 

πρϐςφεραν οι ΜΚΟ πριν την κρύςη. 

Αδιαμφιςβότητα, οι ΜΚΟ ςτη χώρα μασ ϋχουν επιτελϋςει ςημαντικϐ ϋργο ςτην 

ευαιςθητοπούηςη των πολιτών γα την  προαγωγό τησ υγεύασ αλλϊ και την πρακτικό 

εφαρμογό παροχόσ υπηρεςιών. 

Ωςτϐςο, τα αποτελϋςματα τησ κινητοπούηςησ αυτόσ θα μποροϑςαν να όταν ςαφώσ 

μεγαλϑτερα αν υπϊρχει μια πιο ουςιαςτικό ςτρατηγικό, ςυντονιςμϐσ αλλϊ και ςυνεργαςύα 

μεταξϑ των ΜΚΟ καθώσ και μια πιο αποτελεςματικό ϊςκηςη πιϋςεων προσ τουσ κρατικοϑσ 

φορεύσ. 

ύγουρα απαιτεύται η δημιουργύα μιασ αναθεωρημϋνησ νομοθεςύασ για τισ ΜΚΟ που να 

περιγρϊφει τϐςο τισ υποχρεώςεισ τουσ ϐςο και τισ υποχρεώςεισ του κρϊτουσ προσ αυτϋσ. 

Να δεςμεϑει το κρϊτοσ για τη ςωςτό εποπτεύα αυτών ώςτε να γύνεται ςαφϋσ ϐτι η 

λειτουργύα τουσ αφορϊ το κοινϐ ςυμφϋρον. 

Ακϐμη, χρειϊζεται μεύωςη του αριθμοϑ των ΜΚΟ, η οπούα μπορεύ να γύνει με τη διαγραφό 

των ανενεργών οργανώςεων, καθώσ και με την ενοπούηςη αυτών που δραςτηριοποιοϑνται 

ςτον ύδιο τομϋα. 

αφώσ ςτο κομμϊτι τησ υγεύασ και με το ςχεδιαςμϐ του ΓΕΤ  δεν θα πρϋπει να 

αποκλειςτοϑν απϐ τον ϐλο ςχεδιαςμϐ αλλϊ να ςυμπεριληφθοϑν ςτρατηγικϊ. 

Επιπρϐςθετα, το κρϊτοσ θα πρϋπει να εκμεταλλευτεύ τουσ πϐρουσ που προϋρχονται απϐ 

την Ευρωπαώκό Ένωςη και να ενιςχϑςει τον εθελοντιςμϐ και τισ ΜΚΟ, προωθώντασ τισ 

οργανώςεισ αυτϋσ ςε ςυνεργαςύα με αντύςτοιχουσ ευρωπαώκοϑσ οργανιςμοϑσ. 

Παρϊλληλα, η  θεςμοπούηςη μιασ διαδικαςύασ διαλϐγου μεταξϑ κρϊτουσ και ΜΚΟ εύναι 

πλϋον επιτακτικό, καθϐτι εκπρϐςωποι των διαφϐρων ΜΚΟ προςπαθοϑν να επηρεϊςουν 
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πολιτικϋσ αποφϊςεισ για το κοινϐ ϐφελοσ, ϐμωσ πϋραν των θετικών ςτοιχεύων αναδϑονται 

και οι αρνητικϋσ πλευρϋσ οι οπούεσ χρόζουν εκτενϋςτερησ διερεϑνηςησ.  

Με τισ τρϋχουςεσ οικονομικϋσ ςυνθόκεσ τισ χώρασ εύναι φυςικϐ και μπορεύ να 

υποςτηριχθεύ ϐτι η κρατικό μηχανό αδυνατεύ και ύςωσ να μην μπορεύ να ανταποκριθεύ ςτα 

υφιςτϊμενα προγρϊμματα και υπηρεςύεσ. Εύναι ϊλλωςτε φυςικϐ ςε τϋτοιεσ εποχϋσ να 

παρουςιϊζεται μια αυξημϋνη ςυχνϐτητα εμφϊνιςησ ελλειμμϊτων και αδυναμιών του 

κρατικοϑ μηχανιςμοϑ που επιδεινώνουν την όδη προβληματικό ςυμπεριφορϊ τησ 

κοινωνικόσ πολιτικόσ τησ χώρασ.  

Αν θεωρόςουμε λοιπϐν, ϐτι η κρύςη θα αποτελϋςει ευκαιρύα αναδιϊρθρωςησ του 

κοινωνικοϑ κρϊτουσ τϐτε ύςωσ η κοινωνικό προςταςύα προςαρμοςτεύ ςτισ νϋεσ κοινωνικϋσ 

ανϊγκεσ τησ χώρασ, μϋςω του εξορθολογιςμοϑ των παροχών και τη ςϑγκλιςη με 

ευρωπαώκϊ μοντϋλα. 
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 

 

Οδηγϐσ υνϋντευξησ 

1. Δημογραφικϊ τοιχεύα ατϐμου ςυνϋντευξησ 

2. Θϋςη ςτον οργανιςμϐ 

3. Επαρχύα 

4. Γενικϊ ςτοιχεύα οργϊνωςησ (ςκοπϐσ ύδρυςησ, τρϐποσ λειτουργύασ) 

5. Νομικό μορφό οργϊνωςησ 

6. Ηλικιακό ομϊδα και εύδοσ προςφερϐμενων υπηρεςιών 

7. Αριθμϐσ μελών, διοικητικοϑ ςυμβουλύου, προςωπικοϑ, εθελοντών  

8. Φώροσ ςτϋγαςησ οργϊνωςησ (ιδιϐκτητο, ενούκιο, κυβερνητικϐ) 

9. Σρϐποι χρηματοδϐτηςησ οργϊνωςησ 

10. Εύναι ικανοποιητικό η κϊλυψη των αναγκών του πληθυςμοϑ που εξυπηρετεύτε; 

11. Πωσ θα χαρακτηρύζατε τα υφιςτϊμενα μϋτρα πολιτικόσ απϐ το κρϊτοσ πρϐνοιασ για 

κϊλυψη αναγκών ςτον τομϋα τησ υγεύασ ; 

12. Ποιεσ ελλεύψεισ παρουςιϊζονται ; 

13. Σι αναβϊθμιςη ποιϐτητασ υπηρεςιών θεωρεύτε ϐτι πρϋπει να γύνει για την 

εξυπηρϋτηςη τησ ομϊδασ ςτϐχου απϐ  πλευρϊσ κρϊτουσ ; 

14. Ποιεσ ϊλλεσ υπηρεςύεσ θεωρεύτε αναγκαύεσ για την κϊλυψη των αναγκών που 

παρατηροϑνται για την ομϊδα ςτϐχου ; 

15. Τπϊρχει ςυνεργαςύα με ϊλλεσ οργανώςεισ που ϋχουν  τον ύδιο ςκοπϐ με εςϊσ 

16. Ποιεσ εύναι οι ςχϋςεισ ςασ με την τοπικό αυτοδιούκηςη ; 

17. Με ποιο τρϐπο προαςπύζεςτε τα δικαιώματα τησ ομϊδασ ςτϐχου που εξυπηρετεύτε 

18. Έχετε ςυμμετϊςχει ςε διαδικαςύα λόψησ αποφϊςεων ; 

19. Πρϐςφατα η κυβϋρνηςη δημιοϑργηςε τον θεςμϐ του επύτροπου εθελοντιςμοϑ και 

μη κερδοςκοπικών αποφϊςεων. Θεωρεύτε το βόμα αυτϐ ςαν μια αρχό για τη ςωςτό 

διαμεςολϊβηςη ΜΚΟ και κυβϋρνηςησ ; 

20. Έχετε ςυνεργαςύα με τον επύτροπο εθελοντιςμοϑ ; 
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21. Ποια βόματα πιςτεϑετε ϐτι πρϋπει να γύνουν για να βελτιωθεύ η υφιςτϊμενη 

κατϊςταςη και να αυξηθεύ η ςυμμετοχό των ευπαθών ομϊδων ςτισ διαδικαςύεσ 

λόψησ αποφϊςεων ; 

- Θα λϋγατε ϐτι οι ΜΚΟ παύζουν ςημαντικϐ ρϐλο ςτη χώρα μασ;  

 

- Οριςμϋνοι ειδικού ιςχυρύζονται ϐτι οι ΜΚΟ ϋχουν ϋνα ιδιαύτερο ρϐλο ςτη ςϑγχρονη 

κοινωνύα. Θα ςασ διαβϊςω μια μικρό περιγραφό αυτών των ρϐλων και για κϊθε 

περύπτωςη θα όθελα να μου πεύτε κατϊ πϐςο ςυμφωνεύτε ό διαφωνεύτε και γιατύ. 

Έςτω ϐτι το 5 δηλώνει πλόρη ςυμφωνύα και το 1 πλόρη διαφωνύα. 

 1 υμπληρωματικότητα 

Οι ΜΚΟ εξυπηρετοϑν ομϊδεσ οι οπούεσ αποτελοϑνται απϐ ϊτομα με 

ςυγκεκριμϋνεσ ανϊγκεσ, ϐταν η πολιτεύα ό κϊποιοσ ϊλλοσ δεν μπορεύ να τα 

βοηθόςει. 

 2 Τποκατϊςταςη 

Ο ρϐλοσ αυτϐσ υποδηλώνει ϐτι οι ΜΚΟ αναμϋνεται να αναλϊβουν λειτουργύεσ 

που μϋχρι πρϐτινοσ εκτελοϑςε η πολιτεύα. Έτςι οι ΜΚΟ υποκαθιςτοϑν  τισ 

δρϊςεισ τησ πολιτεύασ.  

 3 Αναδιανεμητικόσ ρόλοσ  

Οι ΜΚΟ εύναι ϋνασ τρϐποσ μϋςα απϐ τον οπούο ο πλοϑτοσ και οι οικονομικού 

πϐροι διοχετεϑονται απϐ τα υψηλϐτερα ςτα χαμηλϐτερα ειςοδηματικϊ κλιμϊκια 

και ϋτςι μοιρϊζονται ςε μεγαλϑτερη ϋκταςη  ανϊμεςα ςτα μϋλη τησ κοινωνύασ.  

 4 Καινοτομύα 

Οι ΜΚΟ προωθοϑν καινοτομύεσ με τϋτοιο τρϐπο που οϑτε η κυβϋρνηςη οϑτε οι 

αγορϋσ μποροϑν. Προωθοϑν  νϋεσ  κοινωνικϋσ  αντιλόψεισ, αξύεσ, ςχϋςεισ και 

τρϐπουσ να γύνονται τα πρϊγματα. 

 5 Κοινωνικό αλλαγό και αλλαγό πολιτικόσ 

Οι ΜΚΟ προωθοϑν δομικϋσ αλλαγϋσ και αποςκοποϑν ςε μια πιο δύκαιη κοινωνύα. 

Αναγνωρύζουν νϋεσ ανϊγκεσ, δύνουν φωνό και ενδυναμώνουν τουσ κοινωνικϊ 

αποκλειςμϋνουσ.  
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 6 Διατόρηςη των παραδόςεων και του πολιτιςμού  

Οι ΜΚΟ ςυμβϊλλουν ςτην ςταθερϐτητα τησ κοινωνύασ και παρϋχουν το ζωτικϐ 

χώρο που απαιτεύται για την προςταςύα των διδαγμϊτων και των επιτευγμϊτων 

του παρελθϐντοσ. 

 7 Προώθηςη τησ πολυφωνύασ  

Οι ΜΚΟ μϋςα απϐ την προώθηςη του πειραματιςμοϑ και τησ ποικιλομορφύασ, 

δύπλα με το κρϊτοσ και την αγορϊ, καθιςτοϑν δυνατό τη δημιουργύα μιασ 

δημοκρατικόσ και πλουραλιςτικόσ κοινωνύασ. 

- Τπϊρχουν κϊποιοι ϊλλοι ρϐλοι που νομύζετε ϐτι αναλαμβϊνουν οι ΜΚΟ; 

- Πιςτεϑετε ϐτι εκπληρώνετε αυτοϑσ τουσ ρϐλουσ / το ρϐλο; Γιατύ; Γιατύ ϐχι;  

 

- Θα ςασ διαβϊςω μερικϋσ ςϑντομεσ περιγραφϋσ κϊποιων μοντϋλων που ϋχουν 

προταθεύ και για κϊθε ϋνα θα όθελα να μου πεύτε κατϊ πϐςο ςυμφωνεύτε ό 

διαφωνεύτε και γιατύ; Έςτω ϐτι το 5 δηλώνει πλόρη ςυμφωνύα και το 1 πλόρη 

διαφωνύα.  

 A Οι ΜΚΟ θα πρϋπει να αποτελοϑν μϋροσ ενϐσ ευρϑτερου προνοιακοϑ 

ςυςτόματοσ και να ϋχουν μια καλϊ ςυντονιςμϋνη ςυνεργαςύα με το κρϊτοσ 

ϋτςι ώςτε να ςυμπληρώνουν τισ κρατικϋσ δραςτηριϐτητεσ ςτην ικανοπούηςη 

των αναγκών. 

 B Οι ΜΚΟ θα πρϋπει να λειτουργοϑν ςε καθοριςμϋνουσ τομεύσ οι οπούοι εύναι 

πρωταρχικοϑ ενδιαφϋροντοσ για μια δημοκρατικϊ εκλεγμϋνη κυβϋρνηςη και 

θα πρϋπει να εποπτεϑονται ςτενϊ ϋτςι ώςτε να διαςφαλιςτεύ ϐτι λειτουργοϑν 

για το δημϐςιο ςυμφϋρον. 

 G Οι ΜΚΟ θα πρϋπει να υπεραςπύζονται το δημϐςιο ςυμφϋρον ςε τομεύσ ϐπου 

ϋχουν τισ δυνατϐτητεσ να το κϊνουν και θα πρϋπει να δουλεϑουν κατϊ κϑριο 

λϐγο ανεξϊρτητα αλλϊ ςε ςτενό ςυνεργαςύα με την πολιτεύα, δύνοντασ ϋμφαςη 

ςτην παροχό υπηρεςιών.  

 D Οι ΜΚΟ θα πρϋπει να εύναι μια ορατό δϑναμη, ανεξϊρτητη τϐςο απϐ την 

κυβϋρνηςη ϐςο και απϐ την αγορϊ και θα πρϋπει να παρϋχουν εναλλακτικϋσ 

προτϊςεισ ςτισ κρατοϑςεσ απϐψεισ και να προςτατεϑουν τισ μειοψηφύεσ.  
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 Ε Οι ΜΚΟ αποτελοϑν ϋκφραςη τησ οργανωμϋνησ κοινωνύασ πολιτών και 

βοηθϊνε τα επιχειρηματικϊ ςυμφϋροντα να πληςιϊςουν τισ κοινϐτητεσ και 

τουσ πελϊτεσ, εξυπηρετώντασ τα δημϐςια οφϋλη. 

  

12. Ποια η γνώμη ςασ για τισ παρακϊτω προτϊςεισ; Όπωσ παραπϊνω, υποθϋτουμε ϐτι 

το 5 δηλώνει πλόρη ςυμφωνύα ενώ το 1 πλόρη διαφωνύα. 

 I. Οι ΜΚΟ θα πρϋπει να λογοδοτοϑν περιςςϐτερο ςτην κυβϋρνηςη. 

 II. Οι ΜΚΟ εύναι κυρύωσ μη δημοκρατικϋσ οργανώςεισ που απολαμβϊνουν πολλϊ 

προνϐμια. 

 III. Οι ΜΚΟ θα πρϋπει να λειτουργοϑν με ποιο επαγγελματικϐ τρϐπο. 

 IV. Οι ΜΚΟ θα πρϋπει να ιδρϑονται μϐνο για περιοριςμϋνη χρονικό διϊρκεια. 

 VI Οι ΜΚΟ εκπροςωποϑνται επαρκώσ ςε πολιτικϐ επύπεδο. 

 VI Οι ΜΚΟ αςκοϑν μικρό επιρροό ςτη χώρα μασ.  

 VII Δεν υπϊρχουν πολλϋσ ΜΚΟ ςτη χώρα μασ. 

 VIII Οι ΜΚΟ εύναι κατϊ κϑριο λϐγο ςϑγχρονοι θεςμού. 

 IXΤπϊρχει πολϑ μικρό κατανϐηςη απϐ το ευρϑτερο κοινϐ ςχετικϊ με το ρϐλο 

των ΜΚΟ. 

 X.Οι πολιτικού δεν κατανοοϑν τι μποροϑν και τι δεν μποροϑν να κϊνουν οι ΜΚΟ. 

 XI.Οι επικεφαλεύσ των επιχειρόςεων και οι ΜΚΟ θα πρϋπει να ςυνεργϊζονται πιο 

ςτενϊ.  
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